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平成２２年第２回上天草市議会定例会会議録 

平成２２年６月１８日 

午 前 １ ０ 時 開 議 

議 場 

１．議事日程（第８日目） 

 日程第 １ 一般質問 

１．蕏塚 安親君 

（１）業者参加資格格付審査について 

（２）バス待合所の設置要望について 

２．島田 光久君 

（１）産業振興資金融資の樋島漁協損失補償について 

（２）上天草市福祉政策について 

３．園田 一博君 

（１）市立小中学校教育課程の見直しについて 

４．田中 勝毅君 

（１）熊本天草幹線道路計画路線について 

（２）宮崎県の牛、豚の口蹄疫に本市の予防対策について 

（３）旧４町観光協会の統合について 

５．田中 辰夫君 

（１）防災一般について 

（２）観光、地場産業について 

（３）松島庁舎建設検討委員会の発足について 

                                             

 

２．本日の出席議員は次のとおりである。（２１名） 

   議長 堀江 隆臣 

   １番 平田 晶子    ２番 何川 雅彦    ３番 田中 辰夫 

   ４番 須﨑 光枝    ５番 宮下 昌子    ６番 西本 輝幸 

   ７番 髙橋  健    ８番 小西 涼司    ９番 島田 光久 

  １０番 川口  望   １１番 田中 万里   １３番 北垣  潮 

  １４番 園田 一博   １５番 窪田 進市   １６番 津留 和子 

  １７番 桑原 千知   １８番 渡辺 勝也   １９番 田中 勝毅 

  ２０番 蕏塚 安親   ２１番 新宅 靖司 
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３．本日の欠席議員は次のとおりである。（１名） 

  １２番 山口 安彦 

                                             

 

４．会議事件説明のため出席した者の職・氏名 

 市 長  川端 祐樹   教 育 長  鬼塚 宗徳 

 総 務 企 画 部 長  永森 良一   市 民 生 活 部 長  佐伯 秀昭 

 建 設 部 長  尾上 徳廣   経 済 振 興 部 長  坂中 孝臣 

 教 育 部 長  村枝 誠二   健 康 福 祉 部 長  杉田 省吾 

 会 計 管 理 者  杉田 良一   上天草総合病院事務長  松本 精史 

 水 道 局 長  松本 和任   総 務 課 長  橋本 秀雄 

 財 政 課 長  竹下  学   監 理 課 長  楠本 金生 

                                             

 

５．職務のため出席した者の職・氏名 

 議 会 事 務 局 長  森内 孝生   局 長 補 佐  野﨑 秀満 

 参 事  川端  彰 

                                             

 

開議  午前１０時００分 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） おはようございます。 

 これより会議を開きます。 

 まずもって、報道機関より写真撮影の申し出があっております。これを許可したいと思います

が、御異議ございませんか。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆隆隆隆臣君臣君臣君臣君）））） 御異議なしと認めます。よって、許可をしたいと思います。 

 そして、本日監理課長の出席要請があっておりますので、これを許可しております。 

 議事日程はお手元に配付してあるとおりでございます。 

 本日は一般質問を行います。 

                                             

 

   日程第１ 一般質問 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第１、一般質問。 

 一般質問の通告があっておりますので、順次発言を許します。 

 ２０番、蕏塚安親君。 
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○○○○２０２０２０２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親安親安親安親君君君君）））） おはようございます。今議会も、多くの方々が一般質問の予定でご

ざいます。最初は１５名という予定のようでしたが、質問がダブることが多いということで、

２人ほど中止をされて１３名の予定のようです。 

 いよいよ本格的な梅雨期に入りまして、きょうあたりから大雨が降るような予想がされており

ます。梅雨に入りますと、いろいろなものにカビ等が発生するおそれがありますが、お互い健康

には気をつけていきたいものだと思います。 

 この梅雨期になりますと、私の頭をよぎりますのは、４７年の天草上島の大水害のことがどう

しても頭をよぎります。夜寝ておりますと、今現在でさえ、雨足の大きなのを聞きますと目が覚

めまして、どのくらいの時間この雨が降るのかと、時計をずっと見て時間をはかっているのがく

せになっております。３７、８年も過ぎた現在もそのようなものでございまして、あのような大

きな被害を及ぼすような大雨が降らないよう祈りたいものだと思っています。 

 さて、前回の３月議会では、私ここに登壇するのが８番目でございまして、験のいい順番でし

たが、今回はさらに、１番に登場ということになりました。今くじ引きで順番を決めております

が、今回は前列の席のほうからのくじ引きでありまして、私と新宅議員の２本しか残っていませ

んでした。ちょっと足を痛めておりましたので事務局のほうにくじを引いてもらいましたが、く

しくも１番と８番が残っておりまして、事務局の智奈美さんに引いてもらいましたら１番という

ことを引き当てていただきました。何かこう、事務局の女神が私の上におりてきたなというよう

な感じを抱いておりまして、張り切って質問してまいりたいと思いますので、どうぞよろしくお

願い申し上げます。 

 今回は２点ほど質問をしてまいります。第１に、上天草市工事入札参加者資格審査格付につい

てでございます。第２番目にバス停の待合所設置のお願いでございますが、きょうは１番と２番

を変更しまして、まず２番目のバス停留所の設置要望についてからお聞きしてまいりたいと思っ

ております。 

 バス路線などについては、利用者の利便性等を考えた上で、普段検討をいただいていると思い

ますが、今議会にも観光立市を掲げた関係もあり、観光、環境バス事業とかあるいは乗り合いタ

クシー事業の計画など図っておられるようですが、交通弱者の側に立っての策かと感謝を申し上

げているところでもあります。 

 私が今回お願いをしたいのは、上天草高校の開設に伴いまして、バス通学に関して質問なりお

願いをするものでございます。残念ながら、歴史と実績のある松島商業高校が、地域の住民の願

いもむなしく、また松島、姫戸、龍ヶ岳、有明、あるいは倉岳、栖本などの多くの区民の切実な

訴えにも耳を貸すことなく、県教育委員会は大矢野高校へ吸収合併的な統合をし、生徒の進学選

定の道を狭め、あわせて関係地域のいろいろな環境の悪化をもたらしたのは御承知のとおりでご

ざいます。 

 そこで上天草高校へ通学せざるを得なくなった高校生が各地区にいるわけですが、バスの停留

所に待合所の設置がなくて困っていると、そういう利用者から何とか待合所を設けていただきた
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いとの声が多く寄せられております。待合所の件は、以前から要望が上がっておりましたが、上

天草高校開設以来、特に多く要望が寄せられています。天気がいい日などはそうでもないんです

が、雨風のときは特に困ると。保護者に停留所まで送ってもらっても、時間まで車の中で待機せ

ざるを得ない。そうしますと、保護者の方々も仕事がある上から大変困っているというようなこ

とでございます。 

 龍ヶ岳から姫戸までを走ってみました。待合所が設置してある数はわずかです。特に今回お願

いしたいのは、内野河内の金山橋の停留所に待合所の設置ができないかということでございます。

今現在、教良木を出まして、上天草高校へのスクールバスが金山を経由し、そして知十のほうに

走っています。そうしますと、内野河内地区の生徒あるいは地域の皆さんが金山橋まで出向いて

いかなければならないということで、何とか金山橋に待合所を設置できないかという切実な声で

ございます。私が内野河内の三叉路から金山橋まで走ってみました。４０キロから４５キロの速

度で走ってみたんですが、バスはこのくらいの速度かなということで走ってみましたが、片道１

分４０秒ぐらいです。往復しましても３分２０秒、そのくらいの程度でございますが、金山橋に

待合所設置が無理だとするならば金山橋から内野河内の三叉路まで、内野河内地区の中心地にな

るわけですが、そこまでバスの路線を一部変更はできないかと、そのように両方を考えてもらっ

て、何とかならないかと思っています。 

 ちなみに、待合所設置はどの程度の費用がかかりますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） おはようございます。 

 場所であったり、広さであったりということで、規模等によっても違うと思いますので一概に

幾らとは言えませんけれども、最低でも数十万円の費用は必要かと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○○○○２０２０２０２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親安親安親安親君君君君）））） 今の答弁で数十万円ということですが、10万円から99万円までは数

十万円に入るかと思います。その数十万円の中にはなかなか開きがあるわけですが、大体どの

くらいかわかりませんか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） そこまでつかんでおりませんけれども、私が認識している範

囲では上屋だけ、要するに屋根だけある待合所、それと風雨を避けるために壁を設けている待

合所がございます。例えば、ろまん館の前にありますバス停は壁つきの待合所であります。そ

ういうことですので、これは内野河内のバス停についても同様かと思っておりますが、そうい

うことで、ここで幾らかかりますということは、今の段階では言えない状況でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○○○○２０２０２０２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親安親安親安親君君君君）））） まず質問通告書を出しているわけですから、どのくらい費用がかか

るのか、その程度はまずもって調査して議会に臨んでもらいたかったなと思います。 

 大体、普通ならば、今までも設置してあるわけですから、壁つきで幾らぐらい、屋根だけだっ
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たら幾らぐらい、それにベンチを設けたら幾らぐらい、その程度のことはまずもって調査してお

いて、そして答弁の席に座っていただきたかったなと思います。 

 上天草高校が開設されてから、教良木中学卒業生が５名、今通学しているそうです。その中で、

内野河内地域からは３名通学しているということでもあります。どうですか、待合所が無理とす

るならば、バスの一部路線の変更をお願いしたいんですが、そのあたりは無理がございますかど

うか、わかりますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企総務企総務企総務企画部長画部長画部長画部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） まず、先ほどの費用の件ですけれども、これは当然、松島地

区を対象に自治総合センターの宝くじ助成を使って何カ所か設置をされております。そういう

ことで、ではその費用が幾らだったかということで調べたんですが、当時の資料がなくて先ほ

どのような答弁をいたしました。 

 それと、２点目の内野河内地区に迂回できないかということですが、これについては地域公共

交通会議にかけまして、また地域の実態等も十分調べた上で、金山橋付近の待合所の設置、ある

いは迂回路線の開設ということで前向きに検討してまいりたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○○○○２０２０２０２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親安親安親安親君君君君）））） 今後もあることですし、そういう、路線の一部変更とかあるいは待

合所の設置ができたとするならば、まだまだ、そのバス利用者がふえることは確実かと思いま

す。口を開くと財政は好転した、好転したというふうな話を耳にします。であるならば、こう

いう小さな住民の願い、切実なるお願いですので、それは聞き入れて、住民サービスの一環と

してぜひとも聞き届けていただいて、早急に設置かバス路線の変更をお願いしておきます。日

本には検討という便利な言葉がございますが、前向きに検討するとかどうとかとすぐ返ってき

ます。検討はいつまで、どこまでするのかというふうなところまで、今度は議論しなければな

りませんが、とにかく地区の人たち、通学をしている生徒の切実なるお願いですから、どうぞ

聞き入れてもらいまして、よろしくお願いしたいと思います。 

 市長、どうでしょう、産交さんあたりとの検討あたりとしては、どうですか、難しいですか、

この件。路線一部変更にしましても、交通対策検討委員会か何かが設置されておりますが、そち

らのほうでもひとつ、題材として提出してもらって、早急なるお願いをしたいんですが、いかが

でしょう。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） 法律上、バス事業者には待合所の設置義務というのはございませんと

いうことでありますので、必要とする自治会、あるいは地域団体、または行政等がみずからの

判断、そして費用負担のもとで設置するということになります。そういうことでありますので

我々としても、行政として設置すべきであれば設置したいという考えでございます。 

 きょう、議員御指摘の金山橋付近に設置していただきたいということはよくわかりましたので、

それ以外の地域にも恐らく要望等があるはずですから、上天草市全体をよく考えた上で対応させ
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ていただきたいというふうに思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○○○○２０２０２０２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親安親安親安親君君君君）））） 要望があって１カ所に設置したという話が出ますと、ならばうちの

ここにもつけてくれという要望が必ず上がってくるかとは思うんですが、金山橋は御存じのと

おり民家もございません。雨風を避けるために民家の軒下をかりることもできません。そうい

う点も踏まえて、よろしくお願いをしておきたいと思います。 

 次に、市の独自の業者格付についてお尋ねをいたします。またこの質問かと思われるでしょう

が、前回はちょっと消化不良でございましたので、今回特に格付や指名のあり方についてお聞き

してまいりたいと思います。 

 業者の多くから、今現在の格付の仕方あるいは指名のあり方について納得がいかないというよ

うな苦情が寄せられております。恐らく、執行部のほうにもそんな苦言なりが届いているかと思

いますが、どうでしょう。執行部のほうには何も届いていませんか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 私のほうには、特別そういう苦情は入っておりません。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○○○○２０２０２０２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親安親安親安親君君君君）））） きょうは監理課長に出席をお願いしましたところ、早速願いを聞き

届けていただきまして、出席を賜っております。お礼を申し上げます。最初にお礼を言わなけ

ればなりませんでしたが、おくれましたことをお詫び申し上げます。 

 監理課長のほうに、あるいは建設部長のほうには届いていませんか。苦言なり、不服なりとい

うようなことは。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 監理課長。 

○○○○監理課監理課監理課監理課長長長長（（（（楠本楠本楠本楠本    金生金生金生金生君君君君）））） １件ありました。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○○○○２０２０２０２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親安親安親安親君君君君）））） 私のほうには相当届きます。業者は、県が行う経営審査、俗に言う

能力審査ですが、これを受けて、その結果表とともに必要書類を添付して、市に指名願いを提

出されると思っています。 

 それを受けて、市では客観的に評点し、総合的に判定して格付を行うものと思うんですが、市

の格付表を見てみますと、県の審査においてのみの点数表だけを参考として格付をされているよ

うにも思います。県の能力審査における点数というのはいろいろな点から判断して総合的に点数

をつけるわけですが、例えば借金があったとしても書類提出前に、証明書をもらう前にあるとこ

ろから金を借りて金融機関あたりに一時的に返します。そうすると、借金を減らしたり、あるい

はゼロにしたりすることができるわけです。そういう証明書をつけて、県あたりの審査を受けま

す。県のほうはそこまで調査いたしません。ですから、言葉は悪いんですが、ごまかそうと思え

ば、書類上ではごまかしがきくわけです。そういう審査の仕方ですが、その県の審査の点数だけ

をもって、市のランクづけがされております。 
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 私がお願いしたいのはそうではなくて、例えば、地元の自治体ですからわかると思うんです。

業者さんのそれぞれの能力、仕事をするための機械器具、備品をどのくらい持っているのか、あ

るいは技術者は何名いるのか、どういう仕事まで対応できる業者かということは、上天草市の関

係部署あたりが一番わかると思うんです。先ほども言いましたが、そのとおりの格付です、これ

は。そこら辺は、今後の格付をする場合にいろいろな観点から見直してもらいたいと思っていま

す。 

 そして、３月議会でもちょっと触れましたが、県の許可がない業種に、この上天草市では指名

をされて仕事をとらせています。そうしますと、その業種にしては技術者もいないし工事の経歴

もない、そういう業者がとった場合には丸投げです。仕事をとって丸投げしている、そういうこ

とを執行部のほうでは確認していませんか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（永森永森永森永森    良一君良一君良一君良一君）））） 現段階では、その丸投げと言われる部分については、私ども

はあっていないと思っております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○○○○２０２０２０２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） 総務企画部長は指名審査会の会長ではあるんですが、現場のほうの

把握というのは余りされていないと思います。一番把握しているのは監理課、あるいは建設課、

農水課というふうに思うんですが、ほかのそれぞれ関係部課長は、そういう話は聞いていませ

んか。一人一人聞きましょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） では、まず建設部長。 

○○○○建設建設建設建設部長部長部長部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳徳徳徳廣廣廣廣君君君君）））） お答えいたします。 

 ただいまの件について、前回の議会で御指摘をなされたと思いますけれども、今後は事故防止、

安全対策をとり、免許を修得している業者を選定するように心がけるようにいたします。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○○○○２０２０２０２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） 今の答弁の中には、今までの反省も含めた上での答弁のように受け

とめました。そのような答弁をされますと、こちらからはさらに突っ込んでは質問がなかなか

できない、しにくいということもございます。あるいは、本当を言いますと、この上天草市で

は土木、建築は格付してございます。しかし、電気、水道、管、舗装、これは格付してござい

ませんね。 

 監理課長、どうですか、格付していますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 監理課長。 

○○○○監理課監理課監理課監理課長長長長（（（（楠本楠本楠本楠本    金生金生金生金生君君君君）））） 今現在では、土木一式と建築のみで格付を行っております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○○○○２０２０２０２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） ほかの市あたりに問い合わせてみましたら、県に準じて格付はして

ございます。でなければ、例えば舗装業者、昔から舗装一本にやってきている業者も多々おり
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ます。ですが、この上天草市ではよく目にするのが、舗装に対しての管理あたりもできない、

もちろん機械、器具も持っていない。そういう、ただ県に登録申請して許可をもらっただけの

業者に舗装あたりをやっています。これはもう丸投げです。一括下請というのは、主たるもの

を一括下請させてはならない、してはならないとなっています。建設業法でもそのようにうた

ってありますし、そういうのが、上天草市にはどんどん目立っています。ですから、舗装業者

を専門的なようにやってきた業者さんからは、たまったものではないというふうな不満の声が

届くわけです。舗装というのは、人が請け負った工事を下請なんていうのは、実績を持とうと、

つくろうとしてもなかなかできるものではないと思います。まず、機械がありません。舗装工

事を管理する技術者もいない、そういう中で、今ではやっているというのが特に目立ちます。

管工事、水道工事にしてもしかりです。ただ許可をとったというだけで仕事をとってやってい

ますが、本当の意味では、水道なんかは衛生法あたりも絡んでまいります。そちらのほうの知

識もないままに仕事をやっている業者がおります。そういうことも踏まえて、先ほどの建設部

長の答弁のように、今後はそういう観点もしっかりと見据えた上でやっていただきたいと、切

にお願いをしておきます。 

 もう１点聞きますが、これを見ますと、土木業者は１００を超えています。ことしちょっと減

っていますね、去年は百幾らあったんですが。この格付選考資料を見てみますと９８業者になっ

ているようですが、この中に税を滞納している業者はおりますか、どうでしょう。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（永森永森永森永森    良一君良一君良一君良一君）））） 滞納については、滞納があれば指名をする際の要件に満たな

いということで除外をいたしておりますので、指名をする段階ではそういう業者はいないと認

識しております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○○○○２０２０２０２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） 昨年もいたようですが、これを見てみますと、市民税の、住民税の

固定資産税、あるいは法人市民税あたりの滞納者がいるようですが、こういうことは多少なり

の滞納であれば、地元産業の育成という観点からして絶対指名をするなというような言い方は

私はしたくありません。ですが、やはりほかの業者から不平、不満が出てまいります。ですか

ら、こういうところにも気をつけていただきたい。国税とか県税は払っても市税は払っていな

いという業者がおります。これは、県税あたりを払わないと能力審査が受けられませんので、

そっちは払って、最後に市民税のほうをという考えかたかなというふうに私は理解いたします

が、納税は日本国民の３大義務の中の一つです。その義務を怠った業者を指名してということ

になりますと、先ほども言いましたように、いろいろなところに波及いたしますので、今後特

に気をつけてもらいたいと思うわけです。 

 熊本県は２１年の７月ですか、格付の見直しをやっているようです。３月からでしたかね。こ

れに見習って、市もやろうかというような話も聞いています。ですから、ここ１年いろいろな調

査をなさって、２３年からというふうに聞いているんですが、よかったら、途中でも見直しはで
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きると思うんですよ。来年度からと言わずして今年度の、あるいは１０月以降あたりからという

ことはできませんか。 

 市のいろいろな規程の中にも、途中でも見直しはできるというふうにうたってございますが、

どうでしょう、年度内でも見直すことはできますか、できませんか。事務的なこともありましょ

うし、難しいところもあろうかと思うんですが、先ほどからも言っていますように、この格付に

はいろいろな問題がありますので、その見直しを年度中途でするお気持ちはありますか、どうで

しょう。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 確かに、おっしゃるように業者さんにとっては格付というの

は、ある意味では命にかかわるような部分も出てくるかという認識はしております。 

 実は、これは申すまでもないんですけれども、県がやっている方法が、客観的な評価と主観的

な評価を合わせた部分で格付をしているという、その中で上天草市は客観的な評価、いわばＰ点

と言われる部分を使っての評価を今やっております。もちろん、今御指摘のとおり、自治体によ

ってはその両方の方式で格付を行っておりますが、私どもは平成２０年から監理課の中に検査係

を設けまして、統一的な竣工検査による工事実績等を主観的な視点で見て、初めてその部分のプ

ラスをした上での格付をしたいということで、現在その段階でございます。可能であれば２３年

度以降ということで現在予定しておりますので、今年度中に年度途中で格付の見直しをするとい

うことは、現在のところ考えておりません。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○○○○２０２０２０２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親安親安親安親君君君君）））） 考えていないところを何とか考え直すことはできないかというお尋

ねをいたしましたが、今のような答弁です。３月議会でもそうでした。業者の選定を行う場合

はどのような点に重きを置いてやっているのかという私の問いに、市の指名委員会の規程があ

る。第８条の第１項の１号から８号までです。それを基準に選定しております。そういう答弁

をされました。私の問いをはぐらかすような答弁のやり方、いつも目立ちますが、総務企画部

長、あなた自身そういうところには気づいていませんか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 私は、決して不誠実なお答えはしていないつもりです。現在

の状況の中でどうあるべきかをお答えしているだけでありまして、今回の年度途中での格付に

つきましても、先ほど言いましたように、監理課の中でその主観的な評価ができる体制が構築

できて初めて、県に準じたランクづけをすべきだと思っておりますので、まだそのレベルまで

行っていないということで、年度途中での見直しはできないと申し上げた次第でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○○○○２０２０２０２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） 監理課長、できませんか。あなたのほうが事務的なことはやるかと

思うんですが。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 監理課長。 
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○○○○監理課監理課監理課監理課長長長長（（（（楠本楠本楠本楠本    金生金生金生金生君君君君）））） その件についてお答えします。 

 本来、主観的要素を取り入れた格付を実施することが望ましいんですが、現時点では工事成績

表等の内容も、業者に対して理解をしてもらっておりません。対象者の件数も少ないという状態

であります。今後できる限り工事成績等を、主観的な要素を取り入れて格付を取り入れていきた

いと思っております。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○○○○２０２０２０２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） お互いに、自分に正直になりましょうよ。当たり前のことを当たり

前に答弁してもらいますとわかりやすいんです。担当部署、担当課がおりますのでできるだけ、

責任は私というようなお気持ちで総務企画部長がよく答弁をされるんですが、例えば業者等の

選定要領の改正点を３月議会に聞きました。ところが、何も私が指名審査会の委員長になった

から、私の権限を強めようということではありませんと、このような答弁も総務企画部長はし

ていらっしゃいますね。何もあなたが委員長になったからこういうことをするのではないかと

いうような質問もしていません。そういう中において、今のような答弁をされています。何で

すか、この答弁の仕方は。３月には時間がありませんでしたから、そのとき、後はやりません

でしたが、聞きもしないことにまで言及しての答弁、後で考えてみると、何か自分に思い当た

るところがあるのかなと、そういう疑念さえ抱かすような答弁でしたよ。今後もそういうふう

な答弁をされるかと思いますが、本当に、先ほど言いましたように自分に正直になって、当た

り前のことを聞かれたら、当たり前のことを答弁するだけでいいのではないですか。わざわざ、

人の腹の中に入ってくるような答弁はしなくてもいいのではないですか。 

 ３月議会のような答弁をされてはたまらないと思いまして、資料はいっぱいそろえてきました、

今回は。公共工事に関係する規程から要領、約款、ほとんどそろえてきました。その中でも、か

いつまんで聞いておりますが、要するに業者のほうから不平不満が、これはもう、１００％みん

なが納得するようなことはできないかと思います。自分自身が置かれた立場も余りわからず、い

ろいろな不満を言う業者もおりますが、なるべく不平不満が起きないように、今後さらに監理課

あたりで、あるいは土木課あたりで話し合って、調査研究をされて格付なり指名なりを、不平等

がないように、不満が出ないように、不平が出ないように、そんなところに気をつけてやってい

ただきたいと思いますが、どうでしょう。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 今おっしゃったようなことを日々心がけながら、この問題と

は取り組んでおります。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○○○○２０２０２０２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） ただ、私どもがこうやって皆さんに質問をぶつけるのも仕事です。

皆さんもそれに対する仕事をなさっていますが、皆さんも市民から負託を受けて、市民のため

に仕事をやっていると。一部の者のためではなくして、全体の公僕としてやるというその点を
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忘れずに、今後上天草市の活性化、発展のために御尽力をお願いしまして、私の質問を終わり

ます。 

 ありがとうございました。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 以上で、２０番、蕏塚安親君の一般質問が終わりました。 

 ここで１０分間休憩いたします。 

休憩  午前１０時４９分 

                                             

再開  午前１０時５８分 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 休憩前に引き続き一般質問を再開いたします。 

 ９番、島田光久君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島島島島田田田田    光久光久光久光久君君君君）））） おはようございます。９番、島田光久です。議長のお許しが出ました

ので、一般質問をさせていただきたいと思います。 

 きょう私は、産業振興資金融資の樋島漁協損失補償について、そして上天草市福祉施策につい

て。この２点について順次質問してまいりたいと思いますので、よろしくお願いします。 

 そして、今議会においては、部長さんたちが７名か８名かわっていらっしゃいます。新しい顔

ぶれであります。それと、私が今から質問する漁協の債務保証に関連している部長さんは、今の

ところ前経済振興部長だった佐伯部長と建設部長の尾上課長は２年ほどこの関連に関わっていら

っしゃいましたので、答弁を振ることがありますので、そのときはよろしくお願いします。 

 まず最初に、この樋島漁協損失補償とはどのような補償なのか、わかりやすく説明してくださ

い。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） おはようございます。 

 この損失補償はどういうものかというような御質問でございますけれども、当時の龍ヶ岳町が

損失補償を行った経緯といたしまして、龍ヶ岳町産業振興資金融資あっせん条例に基づきまして、

樋島漁協に対して旧龍ヶ岳町が保証していた2億900万円の損失補償でございます。昭和５４年

１０月から昭和５６年１１月までで、契約３件、貸付人が農林中央金庫でございます。 

 債務につきましては、平成１１年３月に熊本県漁業信用基金協会が1億5,940万円の代位弁済を

行いました。当該債権がそのまま引き継がれまして、その後、平成１１年１２月に損失補償の減

額及び債務者でありました漁協組合員の弁済を継続してもらう目的で、同条例に基づきまして、

熊本県漁業信用基金協会との間に1億200万円を限度とした損失補償契約が締結されました。これ

が平成１６年の旧４町合併以降、当該補償契約を本市に引き継ぎ、樋島漁協の弁済が完了しない

ことから現在に至っておりますのが、大まかな経過でございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） その保証というのを簡単に言うと、例えば漁協が漁信基からお金を借



- 72 - 

りている、それに対して旧龍ヶ岳町が保証をしていると、簡単に言うと。それなら、仮に樋島

漁協が債務を払わなかったときは、市の責任は法的にはどうなるんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） これにつきましては、いろいろな皆さん方と、まだあっちか

らの訴訟とか何とかも来ておりませんので、これは皆さん方に協議をしてもらいながら、今後

検討をしていく事項だと考えております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） いや、そうではなくて、この補償契約そのものが法的に有効なのか、

有効だった場合に、樋島漁協が債務が滞って払わなかったときは、市はどうなるんですかと聞

いているんです。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） それにつきましては、先ほども言いましたけれども損失補償

の契約書とかいろいろ出ております。それにつきましては、最終的には市の責任といたしまし

ても、法的というよりも基金協会の民事契約に基づいておりますので、損失補償で交わした約

束ごとを履行すべきと認識しております。あくまで、民事上の履行責任を負っていると考えて

おります。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） 建設部長、２年ほどかかわっていらっしゃったから、今の件で、仮に

組合が払わなかったときは、市が払わないといけないのですか、その辺はどうですか。簡単で

いいです。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳徳徳徳廣廣廣廣君君君君）））） お答えします。 

 損失補償契約で旧龍ヶ岳町が保証しているわけですから、引き継ぎをした場合は履行すべきと

思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、樋島漁協組合が払わなかったとき、払えなかったとき

は市が代位弁済の責任があるということですか。もう１回お願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳徳徳徳廣廣廣廣君君君君）））） そのとおりでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） はい、わかりました。 

 ということは、仮に樋島漁協の支払いが滞った場合には、保証している以上、上天草市が公金

で、税金で払う義務を負うと私は理解するんですが、それでよろしいんですかね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 
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○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳徳徳徳廣廣廣廣君君君君）））） はい、今議員が言われたとおりでございます。 

 ただ処分等で、財産とか所有している場合は、その財産を処分することになっております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、この樋島漁協債務保証というのは、旧龍ヶ岳町時代か

ら引き続いた負の部分の引き継ぎであって、樋島漁協が債務を払えなかったときは市が税で払

う形だと、今私は理解しました。そして、１６年度に上天草が合併いたしまして、損失補償は

将来的に本当に発生するのではないかと１６年度の議会で議員の皆さんが思われて、特別委員

会をつくられました。そして、中身がどうなのか、調査をされました。その調査結果はどうい

う調査結果が出ていますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） １６年度の特別委員会の調査結果でございますけれども、旧

龍ヶ岳町産業振興資金融資に関する損失補償調査特別委員会が、平成１６年１０月５日から平

成１７年１月１２日にかけまして５回開催されました。その中で、今回樋島漁協の損失補償に

ついても調査をされています。その委員会において、平成１６年１１月２４日付で樋島漁協組

合長から調査特別委員会へ、市並びに市議会には一切御迷惑をかけないという誓約書が提出さ

れました。平成１７年１月４日付で、樋島漁協の理事、連帯保証人の連名で、返済計画を忠実

に実行しますという誓約書が提出されました。その後、市も樋島漁協へ定期的に返済の指導を

行ってきたところでありますが、転貸者の担保物件の売却処分が予定どおり進捗しないなどの

事情もありまして、部分的に返済は行われてはおりますものの、完済には至っておりません。 

 具体的な償還状況といたしましては、調査特別委員会の終了後の時点で未償還額が7,594万円

でございます。その後1,841万1,900円が償還されております。債務保証契約の履行期限が平成

１９年１２月３１日時点で、未償還額が5,782万8,100円となっております。さらにその後にお

きまして返済がまた９回、331万200円が行われております。平成２２年５月２８日現在での残債

は5,421万7,900円となっております。 

 Ａ氏、Ｂ氏と言わせていただきますが、Ａ氏の367万8,000円、現在も１ヶ月12万2,600円のお

支払いをいただいて、年額147万1,200円が滞りなく返済されております。順調に返済が済めば、

２年半後には完済が可能でございます。 

 Ｂ氏につきましては5,053万9,900円。債務者の本人は自己破産をしておられますので、返済能

力はほとんどない模様でございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） １６年度、この議会において特別委員会が設けられて、調査されてい

ます。最終的に、取りまとめとして樋島の組合長が１９年まで、恐らく３年ほど期間があるか

ら、その間に一生懸命努力をされて、市には一切迷惑かけないと。そして、払えないときは財

産を処分してでも払うと。市には絶対迷惑かけないという誓約書が交わされています。それを
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特別委員会では信用するというか、それを信用することによって、恐らく閉会されたと思うん

です。 

 総務企画部長、この誓約書の市に迷惑をかけない行為とは、どういう行為に当たると思います

か。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（永森永森永森永森    良一君良一君良一君良一君）））） その特別委員会の中で誓約をされた部分についての履行だろ

うと思います。しかし、その後いろいろ事情も変わってきておりますので、それが現在の滞り

という部分につながってきているのではないかと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） 市長にお尋ねします。その当時は市長に責任はないんですが、就任さ

れて１９年度で最初だったと思うんですけれども、特別委員会の報告で、組合長が市には一切

迷惑はかけないと、１９年までには完済するからという旨の報告をされています。この迷惑を

かけないとはどういうことに値すると市長は考えますか、この迷惑というのは。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） こういった事態に至らないということであるというふうに解釈してお

りますので、平成１９年１２月をもって支払いが完了しているということだろうというふうに

理解しております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、１９年までに完了するだろうという認識ということで

すけれども、では、議会で報告された後１７年、１８年、１９年度と３年間期間があります。

やはり決算委員会で監督責任を問うて、年度ごとの返済を報告するようになっているんですけ

れども、その流れと、どういうような指導を漁協にされたのか、それをちょっと教えてくださ

い。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） その後の損失補償の弁済状況及び管理監督についてというこ

とでございますけれども、樋島漁協に対して行ってきましたことにつきましては、一つ、平成

１６年１１月に市議会に提出された返済計画書のとおり履行についてお願いしますということ

で指導をしました。 

 二つ目に、１名の債務者から差し押さえられた担保物件について競売にかけられるものの樋島

漁協が自己競落し、漁協の資産になって、不動産の帳簿上の金額として4,384万4,500円がありま

す。この資産を早期に処分して弁済に充てるよう、お願いをしました。 

 なお、競売処分された不動産の処分金で熊本県漁業信用基金協会に弁済されたもののうち

1,000万円については町の損失補償額以外の債務に充当してあり、なぜ補償内の債務弁済に充当

してもらえなかったのかというのは、疑義が残ることでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 
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○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） 例えば、３年間猶予期間があっているんです。だから、市としてやは

り円滑に指導しながら、監督しながら払ってもらうと。返済計画が出されていると思うんです

よ。恐らく、その計画に年度支払金額があると思います。恐らく、町保証の分だと1,000万円の

年度計画になっていると思います。その返済の状況は逐次把握されていますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） そのことについては、私のところでは把握は今のところ、私

がこの担当になりましてまだ２カ月しかたっておりませんので、そこについては、私のほうは

調査しておりません。しかし、その1,000万円について町の損失補償以外の債務に充当してはな

らないというようなことについての、納入させる強制力は、市にはございません。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） 建設部長にお聞きします。例えば、漁信基が漁協に貸した分を龍ヶ岳

町が保証しているでしょう。1億200万円ですね。そして保証していない分が、別に五千数百万

円あったと思います、２本立てだったと。それが1億6,000万円ぐらいの金額になっていると思

います。契約されるときに、５者協議で1億6,500万円確定されたわけでしょう、５者協議の中

で、この確認書によれば。５者協議というのが農林中金、熊本県漁業協同組合、漁信基、樋島

漁協、そして龍ヶ岳町となっているんですよ。その５者協議で、この組合を再建に向けて救済

する仕組みで５者協議なされたと思うんですよ。樋島漁協自体では、不良債務が発生していた

から再建は無理ということで５者協議なされて、利子の緩和とかいろいろされて、確定されて、

一部は上層部が補てんしてやりながら確定されたわけでしょう。その確定を漁信基が新たに代

位弁済すると。前のは一応処分する形で、そのとき保証されたと思うんですよ。そのとき1億

6,000万円ぐらいの５者協議だったと思うんですよ。それを、今度は漁協が龍ヶ岳町に債務保証

をお願いしたわけでしょう、漁信基との取り決めのそのときに。そのときに1億6,000万円ぐら

いあった中で、町の債務保証以外が混ざっているのではないかという議論、龍ヶ岳町議会でさ

れたとは思うんですよ。そのときに1億200万円と五千何百万円振り分けがなされていたと私は

思うんですけれども、それに相違ないですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） 私が知る限りは、５者協定確認書というのがあります。その中で

限度額1億6,500万円、そのうち組合が借り入れた分は1億5,900万円です。そのうちの、町が損

失補償している金額は1億200万円です。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、例えば今度は漁信基と別に、1億200万円に対して漁協

と町と、また契約を結ばれているわけでしょう、恐らく。その1億200万円は町が債務保証しま

すというくだりがあったと思うんですよ。ところがその協定の中に、でも漁信基から先に、町

の保証がないほうから充当していきますよという約束はなされていたんですかね、その契約書
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の中で。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） そのうち、漁協単体で5,900万円ほど借り入れた、先ほど申しまし

たように町の損失補償が1億200万円、それをどちらから払うということは聞いておりません。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） 聞いていないということは、約束は、契約書とかそういうのはないと

いう意味ですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） 町の損失補償分と、単体で借りている分の支払いは、どちらから

先にしなさいというまでは聞いておりませんということでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） それはちょっとおかしいんですよね。この間、漁信基にちょっと勉強

に行って聞いたところによると、町とこの契約の中で、例えば５者協議されたでしょう。そし

て二つに振り分けた。でも、３者協議したときに、町の保証のないほうから充当するみたいに、

旧龍ヶ岳町と約束を交わしていた。だから、例えば担保処分とかした分は、町保証のないほう

から先に充当していったんですよという説明があったんですが、それは特別委員会でも協議さ

れていないんだけれども、それはどうなっているんですかね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） 私が知っている限りは、ここに表がありますけれども、どちらか

を先に払うかまでは決定していません。ただ、償還日とその金額が明記してあるだけでござい

ます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、特別委員会で報告されて１７、１８、１９年、弁護士

を入れて漁信基と交渉されたと思うんですよ。やはり、どうしても発生するおそれがあったも

のだから、返済ですね。その中で、漁信基とこういう話はされなかったんですか。例えば――、

あ、どうぞ。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） 先ほどから言っていますけれども、私たち旧龍ヶ岳町の職員とし

ては、その中身までタッチしておりません。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） それはわかりました。 

 でも、市になってから、部長は水産課長で携わってこられたから、漁信基と会合を結構、何回

も立ち会っておられるから、その中で例えば、町保証が1億200万円と、町保証がない5,700万円

あると。結局は借り主が、転貸先の借主が破産されたから、資産処分したり、保証人から回収し

たりする作業をされていると思うんですよ。その分を返済に回されていると思うんですよ。その
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返済が町保証のないほうに充当されていると。これは報告でもなされています。それについて異

議を唱えて、行政が漁信基に伝えてあると思うんですよ。その中で、漁信基側が充当するように

町と契約したんですよという話はなかったんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） 先ほどから申しますとおり、私が知る限りではそういう取り決め

事項等は知りません。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） はい、わかりました。知らないということですね。 

 でも、そういう取り決めがあったことは、漁信基側としては事実として言われるんですよ。だ

から充当したと。だから、確かに樋島漁協は担保処分されて、競売されて、保証人から回収され

て漁信基に払っていらっしゃいます。全額かどうかはちょっとわかりませんけれども、それを払

っていらっしゃる。それを保証のないほうに払われている。払ってはいらっしゃるんですよ。と

ころが、町保証の分に充当されていないという不信感がどうしてもあるわけなんですよ。でも、

仮に５者協議なされて、1億5,900万円なにがしのお金が確定しているでしょう。それで、５者で、

龍ヶ岳町も代位弁済しますと印鑑を押していらっしゃる。そして、その後議会に上げたら、分け

てくれという討論があって、1億200万円ですよと分けられて、そのかわり、その協議の中で、分

けてはいいけれども、保証のないほうから充当していきますよと、そういう申し合わせをしたと

言われるんですよね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳徳徳徳廣君廣君廣君廣君）））） 島田議員の御指摘の件はわかるんですよ。町が損失補償した分を

その財産処分した分は補てんするという意味でしょう。単体で借りている分は別という解釈で

しょう。 

 ただ、その当時までは、損失補償の契約までは、平成１１年の議会だったと思います、私が議

事録を調べた結果、私は、そこまで踏み切った話は聞いておりませんということでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） その辺はもうちょっとしっかり、行政の中で漁信基と調査してもらい

たいと思います。確認をしてもらいたいと思います。 

 そして、１７年、１８年、１９年度あります。その間に、例えば１号物件で、例えば裁判所に

競売されて現金化されている。そして、一部売れたものと売れていない分があります。それを返

済にどれくらい充当されているのか。例えば保証人が1億6,000万円総額だったら、６名、６名、

１２名いらっしゃいます。和解がされて300万円ずつ１０年間で払うんだという和解協定が結ば

れています。それが本当に１０年間履行されてきているのか。その確認はやはり行政側ですべき

だと思うんですけれども、それはされていますかね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 今の件につきましては、先ほど、指導もしてきたということ
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もありますので、そこについては、ここに担保不動産の処分状況という表もございますので、

こちらのほうでは、チェックはしております。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） というのは、担保処分された金額は全部返済に回されているのか。そ

ういう金額がわかりますか。確定されていますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） ここの中でしてありますけれども、この中で4,384万4,500円

という、担保物件による返済金額の担保物件がございます。その中で、売却してある分が2,200

万円は売却してあると、私のほうでは表のほうで確認しております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、その中で売れていない資産は幾らあるんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 売れていない物件については、ここに書いてありますが、700

万円と1,484万4,500円の２件分でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、競売で樋島漁協が落札されています、2,900万円ほど。

その金額はどう理解すればいいんですかね。恐らく2,900万円、競売で漁協が買っているんです。

その2,900万円は当然債務に充てるべきと私は思うんですよ。それは充てられていますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 今の件につきましては、私のほうとしてもまだ、はっきり言

いまして、そこについては、私が聞いております限りにつきましては、1,000万円分について、

ここに競売をされた不動産の処分で、熊本県漁業信用基金協会に返済されたもののうちの1,000

万円分については、町の損失補償以外の債務に充てられたというようなことでございますので、

そこまででございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、１７、１８、１９年度、やはり仕事として、幾ら担保

物件を処分されたのか。そして、町保証に幾ら充てられて、それを債務以外の債務に幾ら払っ

てあるのか。やはり、それくらいはしっかり把握する、仕事としてする必要があると私は思う

んですよ。 

 それと、もう１点。例えば保証人がいらっしゃいます。例えば債務、市が保証している債務に

対して保証人がいらっしゃいます。その辺の保証人からの回収がどのように進められているのか。

やはり、漁協あたりに聞くとか、回収を促すとか、そういう作業も必要ではないかと私は思いま

す。どうしても債務負担行為が発生する状況にもう来ていますからね、１７、１８、１９年は。

そういう作業は、監督というか、そういうのはされているんですかね。 
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○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 今の件につきましては、Ａさん、Ｂさんがございまして、Ａ

さんにつきましては、もう毎月払って、３カ月に１回ずつの金額で返済がされております。 

 しかし、Ｂさんにつきましては、これはどうしても返済能力がないということでございますの

で、先ほど言われましたそこの明細について上天草市が把握しているのかということでございま

すけれども、その件については、ここも熊本県漁業信用基金協会のほうで把握をされるべきでは

ないかと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） それはわかります。でも、１９年になればもう満了して、返済日が到

来して、上天草市に債務保証が発生するんです。その発生するのを抑えるための、行政として

の役割が重大だと私は思うんです。 

 では、次いきます。１９年１２月３１日が来ました。市にかぶってくる損失補償金は、金額は

幾らになりましたか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 済みません、もう一度お願いします。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） １９年１２月３１日で期限が来ました。だから、樋島漁協が借金を払

わないから、市が払うのが確定してきたんです。１９年１２月３１日ですね。その金額は確定

幾らですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 平成１９年１２月３１日時点での未償還額としいたしまして

は、5,752万8,100円でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） では、それに対して基金協会から督促あたりがぜひ来ると、私は思う

んですよ。それは、どういう督促が来たんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 督促状といたしましては、履行期限を過ぎまして平成２０年

以降に督促状が５通来ております。 

 平成２０年４月１１日で請求書が、内容証明付きの郵便で来ております。請求額が5,752万

8,100円。 

 平成２０年８月１８日の請求額が5,716万300円、36万7,800円の減でございます。 

 平成２０年１０月３０日の請求額が5,679万2,500円、73万5,600円が減っております。 

 平成２１年６月５日、請求額が5,568万9,100円、183万9,000円が減っております。 

 平成２１年１０月２９日の請求額が5,532万1,300円、220万6,800円の減ということで、５通の

内容証明つきの郵便が参っております。 

 以上でございます。 
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○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、その後、恐らく２０年からどうするかという内容証明

が来ているんです。それに対する対応は、２０年、２１年、どういう取り組みをされましたか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） これにつきましては、今の状況が申し上げた状況でございま

すので、基金との協議ということでございますけれども、履行期限の超過以降は市の顧問弁護

士と相談をしながら、基金の協会の事務局と補償契約履行について協議を行ってきたところで

ございます。その協議の中で、早期予算化の要請があり、その意思を表明するあかしとして、

履行を約束する旨の覚書を提出するように要望がありました。予算化には議会の事前の承認が

必要でございますので、覚書の提出までには至っておりません。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） では、これを受けて、市長は１９年度までは余り責任はないと私は思

うんですよ。１９年度以降は、どうしても市長の責任になってくると思うんですけれども、市

長、これを受けてどういう指示をなされたんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀堀堀堀江江江江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） まず、解釈からちょっと話をさせていただきたいと思うんですけれど

も、確かに市が損失補償をするという立場に変わりはございません。しかしながら、いわゆる

借金についての支払いが今現在も行われております。具体的に言うと、三十数万円ずつ３カ月

に１回、支払いが行われているわけですね。そういったものに対して、すぐ市が払いましょう

ということはいかがなものかというのが、まず我々の前提にございます。 

 そもそもこの問題は、樋島漁協と信用基金協会との間の問題でございます。先ほどから、担保

物件の処分について、それを市はきちんと把握しているのかとか、それは充当されているのか追

求しろとかありますけれども、今現在をもって、市にはそういう法的権限というのはないものと

いうふうに認識しております。 

 つまり、今後のことでもございますけれども、信用基金協会がどういうことをされるかわかり

ませんけれども、我々の言い分といたしましては、現にこういう支払いが現在も行われていると。

そういった中で、信用基金協会というものそのものも法律に基づいて設置されている法人、つま

り私は公的な立場にある法人だというふうに思っております。その公的な立場にある法人が、こ

のような形で訴訟合戦をするというのは、私もいかがなものかと思っておりますし、お互いの言

い分をよく精査した上で、五千数百万円という数字でありますけれども、これについても私たち

としても言い分がございまして、果たしてこれが本当に、我々が支払うべき額なのかどうか。先

ほどから議員が申されているような、担保物件の処分が幾らかでも充当されてしかるべきではな

いかというのが我々の言い分でございます。 

 つまり、それらの我々の言い分を、どこかの時点で信用基金協会側と交渉するのか、あるいは
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法廷の場で争うのか、そういうことになってくるのではないかと思います。この基金協会の損失

補償の原資については、当然市民の皆様の大切な税金でありますから、簡単に、安易に支払いに

応じるということについては、私は行政責任としてのあり方として非常に疑問がございますので、

よく精査して、慎重に時間をかけながら、させていただきたいと思っております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） 市長の言い分はわかりました。例えば、１９年１２月３１日までは漁

協と漁信基の間の問題です。でも、１９年１２月３１日以降、２０年度からは漁信基と龍ヶ岳

町の補償契約に変わるんですよ、中身が。１９年までは漁信基と漁協の債務保証絡みだったん

です。でも、２０年からは市と漁信基の損失補償に、漁協から手が離れるんです。だから、市

としてはできるだけ損害を抑えるための協議なり、何らかの事務作業なり、交渉なりすべきだ

と私は思うんです。そういうのを進められましたかと聞いているんです。２年半も今過ぎてい

るんです。 

 どうですか、市長。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） 内々で話はあっておりますけれども、具体的な返済についての話は、

今のところしておりません。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、市は２年半放置していたと。市長、先ほど市民の大切

な税だから、やたらと税で払うのはどうかという議論をされました。裁判が来たら裁判でもし

て、少しでも、担保物件等もろもろあるか精査して、確定をしたいと言われましたけれども、

市長は、漁信基側が裁判を打ってくるのを待っていると、待っていらっしゃったんですか、２

年半。どうですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） 待っていたということについては適当ではないかと思いますけれども、

我々としては、今現在も支払いが行われているわけですから、その支払いを待ちたいというふ

うな考えにも立っております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） いや、支払いはされているけれども、支払いは満期が来て、債務が発

生しているから、漁信基から督促が参っているのでしょう。それはどう考えるんですか。１９

年１２月３１日まではそれでいいんですよ。その後発生がしていると、次の手を打ちますよと、

話し合いをしてくださいと、恐らく市長にも漁信基側から、会ってくれ、話し合いに乗ってく

れという話があっていると思うんですけれども。市長が漁信基側と、例えば会って話を詰める

とか、できるだけ損害が大きくならないように協議を始めるとか、そういう作業はどうしてな

されなかったんですか、２年半も過ぎているんですけれども。ただ法的手段を待っているとし

か私には見えないんです。それはどうですか。 
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○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） 弁護士と入念な打ち合わせをずっとしてきているし、その間に、現に

支払いがされていますから、その減額を待っているところであります。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） 確かに、一人の人が少しずつ支払いをされて、減額が始まっています。

でも、１９年１２月３１日の期限が切れて、漁信基が請求を新たに来ている。もう、漁協から

上天草市に債務保証が移っているんですよ、２０年からは。上天草市と漁信基の問題なんです

よ。もう、漁協が転貸ししている云々は次の次元なんです。上天草市としては、できるだけ損

害が少なくなるように、弁護士と協議をするならして、最小限度におさめるための努力をする

必要があるのではないかと私は思うんですけれども、それをなされていないのではないかと私

は聞いているんです。 

 そして、去年の９月議会だったですかね。私が一般質問でちょっと聞きました。金額は幾ら残

っていますか、利子はついていないんですかと聞いたとき、当時の佐伯部長が９月３０日までは

利子はつかないんだと。だから、９月３０日をめどにどうにかしたいと。できたら、当初予算で

予算計上したい旨言われました。私たちもことしの９月３０日までは金利はつかないで、減額で

漁信基が伸ばしてくれていると、私は理解していたんです。 

 そこでお尋ねしますけれども、５月３１日現在、金利はついていないんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀堀堀堀江江江江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） ５月３１日現在ではついていないと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） それは、ちょっとおかしいんじゃないですか。私たちが調べたところ

によると、５月３１日現在で680万何がしの金利がついているという漁信基側の答弁だったんで

すが、それはどう理解するんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 現在、基金協会のほうからも本市への、契約履行がなされな

ければ、法的な手段も含めて対応を検討しているというような話を聞いておりますけれども、

具体的な訴訟手続や訴状がない現時点においては、その件についてはまだ、私たちとしてはコ

メントは控えさせていただきたいと考えております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） でも、それはおかしいのではないですか。執行部が、漁信基の交渉を本

当に弁護士を入れてされているんですか。例えば契約書にも、１２月３１日以降は１０.７５％

の利子をつけると契約書に載っているんですよ。それを５％の計算で680万円ついていると、漁

信基側が言っているんですよ。それは、執行部が把握していないこと自体がおかしいですよ。

どうですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 
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○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） 補足いたしますけれども、今の金額に対して、残額が5,500万円で

すかね。利子というものは、市に対する利子はつきません。ただ、組合に対しての利子はつく

と、私は思っております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） 利子は組合につくのではなくて、お金に利子がつくわけでしょうから、

ちょっと間違いではないんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） 私の答弁の仕方が悪かったかもしれませんけれども、その利子に

ついては、我々が債務保証して返済する金額には充当されないということでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） それは、ちょっと違いますよ。契約書には、１９年１２月３１日以降

は例えば１０.７５％、違約金としてつけるという契約になっているんですよ、損失補償契約書

で。１９年１２月３１日以降は違約金として１０.７５％つけますと、契約書はなっているでし

ょう。ところが、漁信基としては、そう高くはつけず、今のところ５％しかつけていませんと。

５％を計算したら、現時点で680万何がしの金利がついていますよと言っているんですよ。それ

を、あなたたちはどうして把握していないんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 今言われました年率１０.７５％の割合ということですけれど

も、これにつきましては熊本県漁業信用基金と樋島漁協とに交わされた約束でありまして、市

の約束ではございません。損失補償契約書の中にうたってありますけれども、樋島漁業協同組

合と債務弁済契約に基づき、樋島漁協組合側に対して弁済期限が、弁済されなかった金額と書

いてありますので、この内容については、損失補償契約書の中で旧龍ヶ岳町と熊本県漁業信用

基金協会が結ばれた契約書の中では、元本だけなのか、１０.７５％割合の利子を含むのかはわ

かりません。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） 普通、取引では利子も保証がつくんですよ。普通の常識では、です。

これでは、元金だけ保証して金利は支払いませんというんだけれども、それはちょっとおかし

いですよ。 

 だれか、詳しい人がいますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市民生活部長。 

○○○○市民生活部長市民生活部長市民生活部長市民生活部長（（（（佐佐佐佐伯伯伯伯    秀昭君秀昭君秀昭君秀昭君）））） ただいまの件で、前任の担当部長といたしまして、大変皆様

方に御迷惑をおかけいたしておりましたが、私のほうといたしましては、前任の部長、それか

ら今までの経過を踏まえた中では、例えばことしの９月３０日までにその保証、市が損失補償

すべきそれを履行するのであれば遅延損害金については、履行したとしたならばその損害金は

免除してもいいのではないかという、事務的な中での協議はしてきたところではございます。 
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○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、口約束はニュアンス的にされていたと。でも、２年半

市が全然取り合わない、市長も全然、面会をして解決しようとしない。２年間繰り延べてしま

ったから金利が発生した、と理解してよろしいですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市民生活部長。 

 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） 今のお話は信用基金協会と漁協との話でありますから、漁協に債務が

あるわけですよね。市には債務はないですよ。ですから、漁協に対して金利がつくというお話

ですよ。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） いや、漁協に対して債務があるんだけれども、市が債務保証している

から、２０年からそれが全部市に移るんですよ、市の責任ですと私は解釈しているんですよ。

その解釈は違うんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） どなたが、答弁しますか。 

 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 今の件ですけれども、これは熊本県漁業信用基金協会のこと

ですから、今後どのような請求がされるのか、基金のほう次第だと思っておりますので、それ

に合わせて、我々は慎重に対応すべきではないかと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、２年間ほとんど取り組みをしていない、放っておいた

形になるんですよ。その中、金利が５％で680万円ついたと。仮に、これからは漁信基が裁判を

起こしてきた、そしたら違約金も発生します、裁判費用も発生する、弁護士費用も発生してく

るんです。そしたら、今は5,400万円しかないんだけど、これに金利も足して、裁判が打たれて

きたら、また市民の税金を足して支払いをしないといけなくなってくるんですよ。それをでき

るだけ最小限に抑えるための作業を行政が怠ったのではないですかと、私は言っているんです

よ。 

 市長、これはどうですか。市長の責任ですよ、こういう問題は。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） 先ほどから申し上げていますとおり、金利については我々に負担義務

はないというふうに解釈しておりますから、今の論点は、私としては失当しているのではない

かと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） いや、それはおかしいですよ。弁護士さんがいるんでしょう。弁護士

がいるなら、弁護士さんを通してそういう交渉はしないんですか。漁信基側との交渉はほとん

どされていないんでしょう。 
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○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 担当弁護士のほうに相談をいたしましたところ、損失補償契

約書には遅延損害金の取り扱いについては規定されていない。そのため、民法上の法定利息を

適用せざるを得ないと判断するというような回答が来ております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） それは違うんですよ。樋島漁業組合が龍ヶ岳町に損失補償申請書を出

されているんですよ。そのときには、今まで議論した中で、１９年１２月に払いますと、払わ

なかったときは年１０.７５％で違約金を払います旨も記載されているんですよ。それを旧龍ヶ

岳町が保証しているんです。それを市が引き継いでいるんですから、当然生きているんですよ。

漁信基が利子を取ろうと思ったら取れるんですよ、１０.７５％までは、１２月３１日以降は。

絶対それは発生すると思うんですよ。だから、それが発生しないように、市として交渉して何

らかの措置をすべきだったんですよ、２年半のうちに、本当は。ところが２年半、漁信基から

裁判を打ってくるのを待っているみたいな形で放置したものだから金利が発生する。裁判を打

たれたら裁判費用が発生する。恐らく6,000万円、7,000万円と市民の皆さんの税を負担するよ

うな形になると私は思うんです。 

 では、聞きます。裁判を漁信基が打ってきたら、市長、市は受けて立つと先ほど私は認識した

んだけれども、例えば勝ちますか、裁判をして。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） 何をもって勝ち負けかわかりませんけれども、少なくとも今の額より

も減額するものと我々は理解しております。また、そういう方向で我々としても主張していく

つもりでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） でも、今の金額を減額するということは、どこを減額されるんですか。

どうしても市に責任あるでしょう。弁護士との交渉、市の弁護士いらっしゃると、その辺の確

定作業をされたんですか。確定作業ですよ。１９年、いや、２０年からですよ。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 今の意見ですけれども、市の顧問弁護士に相談いたしまして、

大体、元本分が5,421万7,900円でございます。それで、遅延利息分を予測値で計算いたしまし

た。これは平成２０年の８月１８日の履行期限が過ぎたときの請求額5,716万300円掛ける法定

利息５％の２１年と２２年の２年間分で571万6,030円という予測値の利息分を算出いたしまし

た。そして、算定期間が平成２０年７月１１日から起算をしまして２年間と想定した試算額と

しましては、利子と元本分を足しますと5,993万3,930円というような金額のほうを算出したよ

うな状況でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 
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○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、利子が発生している、足した分で5,900万円になると。

それは基金協会と調べた結果ですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） それにつきましては、基金協会に確かめたものではございま

せん。これは市の顧問弁護士に相談をして、こういうような予測値として算出をしたものでご

ざいますので、基金のほうに確かめて、幾らですよというような金額ではございません。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） 作業として、やはり督促がくるでしょう、漁信基から。来たら、それ

に対して協議はしないんですか。協議ですよ、協議。この間聞いたところによると、漁信基側

が市長に面会を申し込まれたと。市長がなかなか会ってもらえないと。市長、それは何か意図

があるんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） 今の話は多分、ある役員の方のお話だと思いますけれども、私がここ

に、ここというのは大矢野庁舎にいないときに勝手に来られまして、アポも何もなく来られて

会えないというのはまずもっておかしな話であって、その後私に対して会いたいということが

あったんですけれども、私は行政のトップでありますから、すぐ交渉に臨むわけにはいきませ

んので、まずは事務レベルで会ってくれという、そういう回答をしたということでありまして、

私が会わないということを言っているわけではございません。そういう積み上げをした上で、

交渉に臨もうということであります。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、事務方にそういう交渉をしてくださいという指導、伝

達とかされましたか、この２年半のうちにですね。例えば確定作業に入るような指示とか、指

導とかされたんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） それは、指示する前から職員がその旨ずっと動いておりますので、そ

う理解いただきたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君、残り３分でございます。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） でも、その作業がなされていない。例えば、先ほども言った金利自体

でも把握されていない。ついていないものとして認識をしていたと。でも、計算すればこれぐ

らいの金利になると予測をします、ではいけないんですよ。しっかり、向こうと会って、もう

２年半過ぎた、金利をつけているんだったら幾らになりますかと、そういう交渉はしっかりし

ないと。ことしの５月３１日末締めの漁信基の５％の金利は680万円ぐらいあります。先ほど部

長が言われたのは２年間だったでしょう、それに５カ月分すれば、その数字になると思うんで

すよ。そういう確定作業をなぜ今までされなかったのか。漁信基側も問題ありますよ。督促出

すときに金利もついていますよと言わないのも問題があります。 
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 それと、もう１点私が聞きたいのは、この債務保証は県が樋島漁業組合を再建するためにつく

った計画なんですよ。その後樋島漁協が本当に、内部的に改革されていっているのか、これは市

が立ち入ることができなかったら、県に監督責任があるんですよ。本当に払える状態なのか、払

えないのか。ここで市長に提案したいと思うんですけれども、樋島漁協の監査を県に依頼して調

査してもらう、それくらいのことをすべきと私は思うんだけれども、市長はどう考えますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） 失礼ですけれども、議員も樋島漁協の準組合員と私は理解しておりま

すので、その点、議員を通じてもお願いしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、ちょっと解釈に私は困るんですけれども、これは行政

側の責任でしょう。これを履行するに当たって、本当に樋島漁協の債務がどうなっているんだ

ろうか、内部はどうだろうか、本当に払えるだろうか、改善されてきたんだろうか、１０年間。

そういうのを県に対して、監査をしてください、こういう債務が発生していますと、それは行

政側が言うべきではないですか、議員の仕事ではないでしょう。どうですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） 議員としてでもなくて、準組合員でいらっしゃるというから、その当

事者でいらっしゃいますから、その点私も一緒に、議員と一緒に、その点必要であれば、主張

したいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君、時間が来ましたので、最後のまとめをお願いします。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、樋島の組合員の皆さんが市と一緒になって、県に監査

請求をしてもらいたいという感じで私はとるんですが、それでよろしいんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 最後に、話をまとめてください。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） 例えば、今市長の答弁によると、市もするから一組合員の人たちもそ

れに向けて作業を起こしてもらって、一緒にしましょうと私は理解するんです、県の監査請求

を起こした場合にですね。そう理解してよろしいんですか。市単独でしないと。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 質問時間は終わりましたので、最後に自分の見解をまとめて終了して

ください。 

○○○○９９９９番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） では、もういいです。これで、私の質問は終わります。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 以上で９番、島田光久君の一般質問が終わりました。 

 ここで昼食のため休憩いたします。再開は午後１時といたします。 

休憩  午後 ０時００分 

                                             

再開  午後 １時００分 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 午前中に引き続き一般質問を再開いたします。 

 １４番、園田一博君。 
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○○○○１４１４１４１４番番番番（（（（園園園園田田田田    一博一博一博一博君君君君）））） １４番、園田でございます。議長の許しを得ましたので、きょうは

ちょっと視点を変えまして、上天草市の教育行政がどうなっているのか、少しお尋ねをしたい

と思います。 

 よく地域の宝、国の宝と言われる子どもたち。日々の教育のために、教育長初め教育委員会、

現場の学校の先生方の御努力には心から敬意を表し、感謝いたしております。 

 しかし、テレビ、新聞等の報道もありますけれども、昨今、日本人の学力低下が報道されて久

しくなりますが、これも２００２年度から実施されたゆとり授業というものに、最初は疑問も感

じながら、本当の意味のゆとり授業とは何なのかとか、本市の子どもたちの学力はどの程度の位

置にあるのか、上天草市教育委員会の短期、中期、長期の教育振興ビジョンはどうなっているの

かをお尋ねしたくて、質問に至りました。 

 そういうことで、これは読売新聞、ことしの４月１４日報道のことですが、ふえる２学期制と

いうことで、行事を減らして授業時間の確保、あるいは夏休みを短縮して時間を確保されている

ところがあります。そういうのを見て、上天草の実態もお聞きしたいと思います。 

 まず、学ぶ内容や授業時間がふえる新しい学習指導要領の完全実施を来年の春から控えて、ど

この教育委員会も何とか授業時間を確保しようと、行事を少なくできる２学期制の導入や夏休み

を短縮する動きが公立の小中学校を中心に広がっている。来年春から小学校で使われる教科書も

分厚くなるだけに、先生方の間では、内容をしっかり教えるには時間が必要との声が広がる一方

であります。実際、この２学期制を導入している公立小中学校が全国で、５年間で倍にふえてい

る実態があります。これは文科省の調査ですが、２学期制を実施している小学校は２００４年度

には全国で９.４％が、２００９年度には２１.８％、４,６６８校。そして中学校が、２００４

年度に１０.４％だったのが２００９年度には２３％、２,２８４校にふえております。 

 一つの例ですが、新潟市立の小学校は、新潟市内の全体の７５％の学校が２学期制を取り入れ

ていると。新潟の曽野木小学校の例をとりますと、２学期制を導入して１４時限、学校の１時間、

我々がいう１時間ではなく１時限ですから、４５分か５０分か知りませんけれども、２学期制を

導入して１４時限を積み増ししたと。そのほかにまた、並行して夏休みの短縮も行っている。実

際は、来年春から小学校の算数、理科の教科書は、現行と比べて平均ページ数が３０％ふえると

いうことだそうで、福岡市のモデル校の分析でも、分厚い教科書でも授業ができるゆとりが欲し

い、２学期制は広がるはずだ、そういうコメントがあります。 

 ほかに例をとりますと、東京の江東区、目黒区、足立区、東村山市など１１区市、それに仙台、

千葉、静岡、北海道、北海道の石狩市などでは全公立の小中学校が導入済みだそうであります。

そして、横浜市の例では、小学校７校を除く３３８校が既に導入しているという現実であり、こ

の２学期制のメリットといえば、３学期制に比べ始業式、終業式を１回分省略することなどによ

り１０ないし１５時限ほど時間を確保できるほか、学校の先生が通知表作成などにかける時間を

子どもに向き合うために使える可能性、これがメリットと思われます。それにデメリットとして

は、保護者側から言わせれば、通知表の回数が減ると子どもの成績が把握しにくい。保護者らの
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声を受けて３学期制に戻したケースもあるけれども、１時間でも授業時間を生み出したいのが学

校現場、というのが本音だそうであります。 

 そういう実態の中で上天草市も、聞くところによりますと大矢野中学校が過去３年、２学期制

のモデルを実施したそうでありますけれども、それについてのいろいろな成果、疑問、問題点、

それを教育長にいろいろお尋ねしたいと思いますので、よろしくお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育長。 

○○○○教育長教育長教育長教育長（（（（鬼塚鬼塚鬼塚鬼塚    宗徳宗徳宗徳宗徳君君君君）））） 園田議員の質問にお答えしたいと思います。 

 ２学期制というのは、まず１０月の第２週あたりを前期と後期に分ける。つまり、４月１日か

ら１０月の初めぐらい、そこを境に３月３１日までを後期とする、これが２学期制でございまし

て、皆さん方が教育を受けてこられたのは３学期制でございます。 

 したがいまして、大矢野中学校が２学期制の試行を導入いたしました、そのことについて少し

説明を申し上げたいというふうに思います。 

 本市では平成１９年４月から平成２１年３月まで、大矢野中学校で２学期制を試行いたしまし

た。平成２１年３月末の大矢野中学校の生徒対象のアンケートの結果でございますけれども、３

学期制に比べて、学校生活は充実したと思いますかというアンケートをいたしました。１番には

そう思うと答えたのが１６.７％、変わらないと答えたのが５２.１％、思わない９.９％、わか

らない２１.３％ですから、変わらないと答えたのが半数以上でございます。 

 次に、２学期制では通知表の回数が２回になります、そのことをどう思いますかという質問に

対して、２回がよいと答えたのが２２.３％。どちらでもよい４７.６％、３回がよい２３％、わ

からない７.１％。これで見てみますと、どちらでもよいというのが半数近くになっています。

平成２０年度末の市内校長対象のアンケート調査によりますと、２学期制がよい５％、どちらか

といえば２学期制がよい１７％で賛成は２２％、どちらかといえば３学期制がよい４８％、３学

期制がよい３０％と、反対というのが７８％になりますので、３学期制がいいというようなこと

になろうかと思います。 

 先ほど園田議員のほうからありました、２学期制導入の大きなメリットというのはいろいろあ

ります。例えば夏休みを短縮して、そして授業時数を確保するという、これは１点でございます

ね。そして、その分を授業時間としていろいろなものに有効に活用するということでございます。

それから、テストは同じですけれども、通知表を１２月、忙しいときに書きますけれども、その

通知表が２回で済むことになります。 

 ただ、秋休みを取っております、秋休み。つまり、夏休みを早めた分ぐらいの秋休みというの

を取っております。これが、夏休みを早めるということの是非ですね。これは夏が暑くてしよう

がないから、夏季休業日が設けられているわけでございますね。夏場は勉強に向いてないという、

その時期に早めて授業をするということは、子どもたちに大変な苦痛を与えることになるという

解釈の仕方もございます。 

 それから秋休み、秋の一番勉強しやすい時期に休むということがまた一つの課題でもあります。
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そういうことを踏まえていくと、先生方にとっては仕事の能率が上がりますので、２学期制のほ

うがいいわけであります。だから、教師サイドから見たら２学期制のほうがよろしい。時間的な

余裕も十分出てくるということになります。 

 そうしたら生徒はどうか、生徒にとっても２学期制の有効なことはよくわかります。例えば、

時間数がかなり多くなります。１５時間から２０時間ぐらいのゆとりの時間が出てまいります。

そうしますと、例えば著名なゲストティーチャーといいますか、地元の非常に著名な方あたりを

お呼びして講演会を開催することもできます。一昨年、市長も出かけられまして、講演を実施さ

れております。それから、子どもと一緒になって友愛訪問、老人ホームその他、そういうところ

に出かけることも可能でございます。 

 そうしてみますと、メリット、デメリットを考えてみた場合、非常に２学期制もいい部分たく

さんあると思います。しかしながら、市の教育委員会としましては試行期間を３年間と決めまし

た。しかしそのうちに、中学校に賛同を求めました。小学校にも、少なくとも大矢野中校区の生

徒の皆さんには参加してほしい。つまり、２学期制を導入してほしいと問いかけましたけれども、

なかなかうまくいきませんでした。したがいまして、大矢野中学校は２１年度で終わりまして、

今年度はもとに返す、つまり３学期制の導入に踏み切ったところでございます。天草市では新和

中学校区が２学期制を導入いたしましたが、これももとに返している事実がございます。 

 教育委員会としましては、２学期制導入検討委員会なるものを設置いたしました。ＰＴＡの会

長さんとか市Ｐ連の会長さん、それから校長先生方で一応つくったんですけれども、なかなか採

用ができなかったということでございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 園田君。 

○○○○１４１４１４１４番番番番（（（（園園園園田田田田    一博一博一博一博君君君君）））） 今、教育長からいろいろお答えいただきましたけれども、この２学

期制についても、読売新聞を見ながらあれっと思って学務課長に電話をして、よそはこうして

しているようだけれども、どうなっているのかなと聞いたら、いや、大矢野中学校で過去３年

間しました。ところが、学力に何の変化もない。いろいろな理由があって、もうやめました。

３学期制に戻したと聞いて、何で、大矢野中学校１校だけで試験すればそれでいいのかと。例

えば今津中、姫戸、龍ヶ岳、中学校全部して成績が上がらなかったとか何とかなら、これはや

むを得ないだろう。しかし、大矢野中学校だけで何でという素朴な疑問と、課長には電話で言

いましたけれども、それは学校の危機感がちょっと乏しいのではないかと。 

 例えば今の教育水準、今教育長から答えてもらいましたけれども、そのとき、では上天草の学

力はどうなっているのかと聞いたら、小学校、国語については、知識としては全国より若干上回

る、県の平均からは若干下回ると。そして、小学校ですけれども国語Ｂは国語の活用面、これは

全国からちょっと下がる、県からも下がるということ。そして中学校に至っては、全国、県とも

に下回っている。算数・数学については、小学校は知識、活用とも若干県の平均を上回っており

ます。ところが中学校は、悲しいかな全部下でありますという分析をいただいて、ではなぜとい
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うことで課長と話したのですが、例えば大矢野中学校は、教育水準を理解した上での２学期制の

有効性を感じないというその理由は、学校側の姿勢というか、２学期制と３学期制の有効性、本

当にどちらがいいのかということに対して学校側、受け入れ側がそういう積極的な姿勢があった

のか。あるいは生徒に、子どもたちに、ゆとり授業からの反省から、もうどうしても来年の春か

らは新指導要領に変わるわけですから、そこで子どもたちにそういうことを探るための実験とい

うか、そういうことをきちんと子どもたちにも伝えた上で、この試験期間３年間の２学期制をス

タートしたのかという疑問があります。 

 そこら辺は、教育長、どう思いますか。 

○○○○議議議議長長長長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育長。 

○○○○教育長教育長教育長教育長（（（（鬼塚鬼塚鬼塚鬼塚    宗徳宗徳宗徳宗徳君君君君）））） 今の質問にお答えしますけれども、職員会議も数回となく開かれ、

児童、生徒総会等も開かれて、あるいは保護者等にも判断を聞かれたというふうに伺っており

ます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 園田君。 

○○○○１４１４１４１４番番番番（（（（園園園園田田田田    一博一博一博一博君君君君）））） 正直言って２学期制、あるいは今から言います夏休み短縮について

は、上天草のみならず熊本県下、こういう暖かいところではちょっとそぐわないかなという、

それはわかります。夏休みを短縮したり、２学期制で進めている東京とか、よそのあれを見ま

すと、学校環境も違うわけですね。冷暖房完備のところと、上天草あたりのように冷暖房のな

いところで、暑い夏休みに授業をして、時期のいい秋とか何とかに休みが来るようなのはどう

かなと、それは私もわかります。 

 ただ、最初に言いましたように、ゆとり授業が始まったから日本人の学力低下につながったと

いうことまでは言いませんけれども、いずれにしても、８年後に文科省がそのゆとり授業を見直

して、これではいけないということでしょうから、新しい指導要領に変えたということはやはり、

そういう反省も幾らか含んでいるかなと解釈します。 

 私たちだけではないですけれども、そのゆとり授業、２００２年のゆとり授業が導入される前ま

では土曜日も授業があったわけでして、夏休み１カ月、春、秋の休みを１カ月としたら、１０カ月

の４週として４０日、土曜日は半日ですから３時間とすれば、年間１２０時限の授業短縮をやった

わけですね、ゆとり授業は。２００２年から今２０１０年まで。来年の春だから、２０１１年の

４月からですね、新授業。その間、いろいろなところで、授業時間が足らないということを自覚

されて、こういういろいろな努力を、２学期制にしたり、あるいは今から言う夏休みを短縮され

たり、あるいは、また後で言いますけれども、土曜日にまた復活させようと、そういう動きが全

国に多くあるということです。これが現実です。 

 夏休みの短縮についても２００９年度から、昨年から短縮したところも、公立小で全国で

１０.５％、２,２５７校。それと公立中学校が８.９％、８８３校が増加した、夏休みを短縮し

たということですね。東京の例をとれば、足立区、板橋区、江戸川区など既に全公立の小中学校
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で実施、武蔵村山市もことしから全公立小中で始めるということだそうです。江戸川区の区立小

岩小学校は、昨年に続いて夏休みを５日短縮するとともに、学年によって新指導要領の標準より、

週１、２時限授業時間を多く確保。そこの校長の話では、新教科書では、いわば中学校で今まで

習っていたのが小学校高学年、５、６年におりてくるということですね、そういう内容もある。

また、初めて教員になった若手教師は、授業時間が足りるか不安をまず抱えていると。丁寧な授

業ができるか不安を抱えている新人教員あたりがいるから、丁寧な授業ができるよう環境を整え

たいと、その校長はおっしゃっているわけですね。 

 その一方、学校のカリキュラム、いわば国立の教育政策研究所、そこの教育評価研究所長、部

長ですか、の話。学校現場の努力で授業時間をふやすのは限度があると。そこで教育委員会が音

頭をとり、教員免許を持った地域ボランティアの活用で補習を取り入れるなどの工夫が必要では

ないか。２学期制、あるいは夏休みの短縮、そういうことができないならば、そういう地域ボラ

ンティア等を活用でもしていかないと、ますます子どもの教育格差というか、授業量がふえる。

その時間はない。ならば、未消化の子どもたちを置いていかなければならない。学習に積極的で

ある子どもとかそういう家庭においては、塾等を十分活用してますます勉強していくけれども、

取り残された子どもはますますやる気をなくす。いわば、今度はうつに入って、閉じこもりとか

引きこもりとか、そういうことにつながりはしないかなと思うわけです。 

 上天草は、さっき教育長が言われたように、２学期制はちょっと無理があると。それにこの気

候ですから、夏休みの短縮はもってのほかと私も思います。２学期制もできない、夏休みの短縮

もちょっと無理だろうという中で、ではどう時間をつくるのか。ちょっと聞いたところ、教育長

も一生懸命取り組んでおられることがあると聞きましたので、教育長、それを発表していただけ

ればと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育長。 

○○○○教育長教育長教育長教育長（（（（鬼塚鬼塚鬼塚鬼塚    宗徳宗徳宗徳宗徳君君君君）））） 今、夏休みには、暑くて教育効果が期待できないということを申し

上げたと思います。上天草においてもですけれども、地球温暖化の影響を受けて、非常に夏は

暑いわけですね。子どもたち、そのときに授業を展開しても、十分な教育効果を上げることは

まず期待できないという判断のもとに、今後どういうふうにやっていったら授業時数を確保で

きるかと言いますと、これも学校行事の精選ということがまず第一にくるかと思います。学習

指導要領が、中学校は１,１５０時間、小学校もかなりふえてきております。そういうところか

らしますと、時間数の確保は緊急の課題でございます。そういう意味である程度、例えば写生

大会であるとかいろいろなことは、一日使っていた時間あたりをもう少し効率よく工夫できな

いか。そういうことを、行事の精選をしていく中で、どうにかクリアできるものというふうに、

私たちはとらえております。 

 それから、教師が非常に忙しいということがあります。子どもと向き合う時間の確保等につき

ましては、今姫戸中学校校区で学校支援地域本部事業というのがあります。つまり、地域の方々

が学校に出向いて行って、ボランティアで学校の教師の補助的な役割をしていただく。例えば家
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庭科でしたら、男の先生が家庭科の授業をするわけです。そうしますと、ミシンを使ったり、運

針と言いますね、こういうふうにやっていくのを。運針をやったりするわけですけれども、ほと

んどが自信がないわけでございます。そうすると、その中に地域の方が、ベテランの方がおられ

ますと、その方々をボランティアとしてお手伝いをしていただくと、子どもたちのためにもプラ

スになりますし、地域の方も生きがいを感じていただけるいい機会であろうと思います。 

 例えばもう一つ、魚のさばき方とか、そういうことあたりも実際にやっていただいているとこ

ろでございます。できれば姫戸地区だけではなくて、上天草市全体の小中学校にそういうものを

広げてまいりたいというふうに考えているところでございます。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 園田君。 

○○○○１４１４１４１４番番番番（（（（園園園園田田田田    一博一博一博一博君君君君）））） もう既に姫戸あたりではそういう、今おっしゃったような地域のボ

ランティアを学校に入れて展開されている。今もおっしゃったように、姫戸だけではなくて、

上天草全体に広げたいと。ぜひこれを広げていただければいいかなと思いますので、ぜひやっ

ていただきたいと思います。 

 先ほどちょっと紹介したように、やはり、現場だけの努力では授業時間をふやすのにも限度が

あると。そういうことで、地域のボランティアもですが、教育委員会に聞いたら、授業を補佐す

るボランティアだけではなくて、例えば学校の先生を指導するというか、やはり若手教員の中に

は、若干教育指導の不安を抱えておられる人もいると。 

 実際現場に行って、校長先生あたりと話をしてきたんですが、今私たちの小さいときと違って、

今生活環境がいろいろ違いますので、学校の先生が昔より忙しいとか何とか言われるけれども、

何で週５日制、いわばゆとりのある中で、ちょっと腑に落ちなかったんです。 

 ところが、やはり現場に行って、校長あたりからいろいろ話を聞けば、我々の時代、我々の子

どもたちの時代までは、そういう心配ごとは要らなかったんですね。携帯にしたって、ゲームだ、

メールだ、何だと。そういうのを今は、中には小学校でもする。そういう目配り、気配りをしな

いといけない、そして勉強も教えないといけない、部活も教えないといけない。そういう、何と

もこう、現場に行ってそうかなというようなことがわかった次第なんです。それだけ我々も、学

校の現場とか教育について無関心なわけではないんですけれども、ちょっと我々にはわかりづら

いというか、難しいというか、正直言いますと。そういう状況だったんです。 

 いずれにしてもこの学力、先ほどちょっと言いました。小学校は若干上だけれども、中学校は

下だと。それも学力ということなんですが、ある校長に言わせれば、読み書きの、いわば知識だ

けの学力ですか、それならば、学校でその知識、読み書きのそれだけを集中的に子どもたちに教

えれば、すぐ平均点数は上がります。ところが今は、そういうあれではなくて、ゆとり授業とい

う、子ども自体に、知識だけではなくてバランスの取れた成長をしてもらわなければならないと

いうことで、知識だけではなくてほかのバランスが必要なんですよと言われて、そうですかとい

うようなことで、２時間ばかりその校長と話していたんですが、やはり学校はなかなか大変だな
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というのが実感です。 

 それと含めまして、先ほど言いました２学期制、夏休みの短縮は、上天草としてはちょっと不

向きだ、無理だと。ならばということで、これは４月１８日の東京新聞に載っていたわけですが、

土曜日の授業復活ということですね。学校５日制はゆとり教育方針のもと、２００２年度から完

全実施された。だが、文科省は方針を転換、新学習指導要領が来年度から順次実施される。これ

によって、東京の教育委員会は月に２回まで、土曜日ですよ。月に２回まで、それも地域への開

放、いわばそういう条件をつけて、東京都内の各学校に通知を出した。それを受けて、葛飾区立

小中学校は全７４校が、葛飾区立の小中学校ですよ。全７４校が年５回から１０回の土曜日、と

いうことは二月に１回とか一月に１回の試行の中で、とにかく最低月１回程度の本格的導入に向

けて検証に入ったと、こういう実例があります。葛飾区は教育振興ビジョンというものを掲げて

おり、確かな学力を定着させるために授業時間の確保を明記。明らかに、それを全小中学校に配

布したということです。そして、小学校は２００５年度から、中学校は２００６年度から全国に

先駆けて、１週間の夏休みの短縮もあわせてもう既に行っているという実例です。 

 いかにこのゆとり授業から、授業の反省のもとから、今度の新指導要領に移る前までに、各学

校だったり教育委員会にしても、学力低下というものに気づかれていたと。各学校がそういう努

力を既に始めて、それを文科省が後を追ったのかどうか知りませんけれども、ゆとり授業という

のが果たしてよかったのかなと。私も、ある校長と話をしていたら、そのゆとり授業そのものの

本当の理念というのは物すごくすばらしいものだと。ただ、受け取る側、いわば学校の教師とい

えども、個人的差はあるわけです。全国に同じ通達が行っているはずだけれども、受け取る側の

解釈が全国一律じゃない、そういうことではないんですかねと校長に言ったら、私もそう思いま

すということで。 

 それがどうしたということなんですが、やはりその中と、先ほどちょっと言いました学力が、

知識だけの学力でいいのか、あるいはバランスの取れた、人格を伴った地域の宝、日本の宝と言

われる子どもたちを本当に真っすぐ、すくすくと育てるためには、本当に今の授業のあれでいい

のかというのが、全国で模索されていると私は解釈しますし、教育長にも当然、上天草市の教育

委員会として、先ほど言いました短期、中期、長期のビジョンがあると思いますので、それを最

後にお聞きしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育長。 

○○○○教育長教育長教育長教育長（（（（鬼塚鬼塚鬼塚鬼塚    宗徳宗徳宗徳宗徳君君君君）））） 今、土曜日の授業の復活についてお話がございましたので、少し触

れておきたいと思います。 

 土曜日授業の復活については、熊本県職員の勤務時間、休暇等に関する条例の第３条において、

日曜日及び土曜日は週休日とすると定められております。また、これまでの慣例で、土日を休み

とすることが定着いたしております。土曜授業の復活による授業時数確保には、条例等の改正や

保護者の地域の方の理解からも高い壁があると考えております。したがいまして、現時点では適

切ではないと判断いたしております。 
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 以上の点から、各学校における行事等の精選を行うことで授業時数の確保が可能であると思わ

れます。 

 それから、今御指摘をいただきました学力の問題ですけれども、確かに本市の子どもたち、文

化面、スポーツ面でかなり著しい活躍を示しております。しかしながら、学力というのは、本来

は総合的なものであるはずです。今回は全国学力テスト、学習状況調査等によりますと、ある一

部分でございますけれども、国語、算数のＡ問題、Ｂ問題というところに少し課題があります。

小学校の場合は、算数はいいんですけれども国語が若干劣っている。中学校の場合は、国語も算

数も劣っている状況にございます。 

 したがいまして、学力を上げるためにはどうしたらいいか。私は二つの方策があると思ってい

ます。一つは、教師の授業力の向上でございます。何と言っても、教師が授業を的確に行い、子

どもたちの力を伸ばしていくという授業力をつけるのが何よりだと思います。そのために本市で

は、教師を育てる、教師にアドバイスできる職員として、市のほうから教育審議員、教育指導主

事を２名いただいております。 

 さらには教育指導員として、教育ソフトの開発、いろいろな学習の相談等を受け持っている職

員３名で、市内の小中学校の校内研修の充実に向けて、指導方法の工夫、改善を行っているとこ

ろでございます。各学校、あるいは１年間に４回ぐらい回っております。これが、やはり基本に

あると思います。できれば、私は今国際理解教育、特に外国語に力を入れておりますので、英語

の指導ができる職員の配置をいただけるなら大変ありがたいなというふうに考えております。県

から、県はできるだけ振興局、教育事務所も含めて統廃合の方向にございます。したがいまして、

市のそういう教育に対する思いというものを現場に生かしていけたらなというふうに考えており

ます。 

 さらには、もう一つは家庭教育だと思います。教育力、家庭の教育力が落ちていると言われて

います。ですから、家庭でいかに学習習慣をつけるかがポイントになろうと思います。そこで教

育委員会では、こんなパンフレットを全家庭に配っています。学びの進め、家庭教育学習のあり

方、学力アップというのを全部配っております。それから、あすを開く上天草っ子というのも、

こういうのを出しておりまして、学力の向上へ向けて今後一層努力する覚悟でございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 園田君。 

○○○○１４１４１４１４番番番番（（（（園園園園田田田田    一博一博一博一博君君君君）））） ありがとうございます。今教育長がおっしゃったように、いろいろ

な努力をされて、先ほどパンフレットもちょっといただきましたけれども、すばらしいできぐ

あいだなと思っております。こういうことを含めて、今教育長がおっしゃったように審議員な

りそういう方が市から、市の職員ではないでしょうけれども、その職員並みですよね。市が恐

らく、報酬は市が払うんですか、審議員というのは。教員でないのでそうでしょう。どうなり

ますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育長。 
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○○○○教育長教育長教育長教育長（（（（鬼塚鬼塚鬼塚鬼塚    宗徳宗徳宗徳宗徳君君君君）））） 教育審議員というのは、教師でございます。教育事務所等の長い経

験を持った、校長、教頭の指導ができる審議員でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 園田君。 

○○○○１４１４１４１４番番番番（（（（園園園園田田田田    一博一博一博一博君君君君）））） はい、わかりました。 

 先ほど教育長も、英語指導者が若干足りないのではないかというようなことがありました。そ

ういうことで、上天草の将来を担う子どもたちの教育の問題ですから、一番最後に市長に、そう

いうことも含めて、もし本当に経済が好転しているのであれば、そういう指導者をふやしてでも

子どもたちの教育を充実させる希望というか、そういうものをお持ちだと思いますので、最後に

お聞きします。よろしくお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市市市市長長長長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） きょうは教育をテーマに、我が国の教育のあり方、そしてゆとり教育

から次のステージに向かっての教育があるのではないかという、非常にありがたい御提言をい

ただいたというふうに思っております。 

 教育行政については教育長が申されておりますので、私から詳細にわたっては立ち入らないこ

とにしているわけでありますけれども、やはり教育は、私自身も個人的にも非常に大事だと思っ

ておりますし、私も常々かかわっていきたいというふうに思っております。 

 教育とは何ぞやという話がきょうの主流であったかと思いますけれども、学問の神様の菅原道

真公の言葉に、教育あるいは人材育成のあり方を漢字４文字であらわしていらっしゃいまして、

和魂漢才という言葉でした。大和魂を持って、当時最先端の漢、つまり中国関係でありますけれ

ども、そういったものを習いなさいという言葉でございます。 

 一方で、近代日本の創成者、渋沢栄一さんに言わせると士魂商才という言葉がありまして、こ

れも武士道としての魂を持って、当時の商業でありましたけれども、経済立て直しに向かって頑

張れという言葉であります。 

 もう一歩進みますと、以前の大矢野町教育長だった山下兵左衛門さんから言わせますと、不易

と流行という言葉を言われました。 

 要は、私が言いたいのは、道徳的な一本筋が通った部分がまず必要であって、それに流行、つ

まり、当時あるいは今現在必要とされている部分を肉づけするというのが教育のあり方ではない

かというふうに思います。教育長のお話の根底にも恐らくそういうことがあったかと思いますし、

これからその道徳の部分はもうずっとやっているわけでありまして、流行という部分に関しまし

て、具体的に英語指導の教員の配置という言葉があっておりますけれども、私もこれについては

前向きに、導入に向けての段階に入っているというふうに思います。 

 特に、来年度から英語が、完全に指導教科としての位置づけがありまして、年間３５時間ぐら

いの時数が既に確定しているわけであります。これを今のシステムでどう教育するかというと、

担任が教えるということになっておりまして、これについてはちょっと難しいなという気がして

おります。そういう背景がありますから、教育長から具体的に英語教師という言葉があったので
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はないかと思いますが、市としまして、来年度からはぜひ、学力向上あるいはプラスアルファの

部分に対する投資を、教師の採用という点を考えて取り組むべきというふうに思っておりますの

で、その点努力したいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 園田君。 

○○○○１４１４１４１４番番番番（（（（園園園園田田田田    一博一博一博一博君君君君）））） 今市長の力強い援護がありましたので、教育長、とにかく上天草の

宝を、真っすぐ育つように、学校現場とともに知恵を出し合って頑張っていただきたいと思い

ますので、大変だと思いますけれども、よろしくお願いをいたしまして、私の質問を終わりま

す。ありがとうございました。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 以上で１４番、園田一博君の一般質問が終わりました。 

 ここで１０分間休憩いたします。 

休憩  午後 １時５５分 

                                             

再開  午後 ２時０５分 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 休憩前に引き続き再開いたします。 

 １９番、田中勝毅君。 

○○○○１９１９１９１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅勝毅勝毅勝毅君君君君）））） 会派、研政クラブ、田中勝毅です。 

 ただいま議長のお許しをいただきましたので、一般質問をいたしたいと思います。 

 まず、熊本天草幹線道路計画路線についてお伺いをいたしたいと思っております。この事業は

県の事業でありますので、答弁のほうは、市としての立場で答弁をされて結構でございますので、

よろしくお願いを申し上げます。私の認識不足、情報不足からわからない部分が多々ございます

ので、今回機会をいただきまして、高規格道路について質問をさせていただきたいと思っており

ます。 

 高規格道路は、私たちが住んでおります姫戸、龍ヶ岳町にとりましては余り、他町に比べてメ

リットは少ないかなと思っておりますけれども、同じ上天草市民で、私も車を利用する者の一人

として、この事業には期待を持っている者の一人でございます。 

 平成６年１２月と記憶をしておりますが、当時はまだ私どもも町の議員でございました。当時、

熊本県の要望に対しまして、建設省から地域高規格道路の計画路線として指定を受け、完成後に

は熊本都市圏と天草市間の約７０キロメートルが７５分程度で結ばれるという大幅な時間短縮が

図られまして、交通の利便性が飛躍的な向上と同時に、九州縦貫道路等の高規格道路と連結し、

広域的な幹線道路網が形成されまして、重要な意義と役割を果たし、天草地域の新しい発展につ

ながり、また災害時の孤立や交通停滞の解消等には大きな効果が予想されますが、反面上天草市

にとりましては通過点となりはしないかと、市の地域振興策にはその効果というものは半減する

おそれもありますが、そういうことで私自身も危機感さえ抱いているところでございます。 

 そこでお伺いをいたしますが、平成１８年度より２８年度までの１０年計画で延長３.７キロ

メートルを約85億円の事業費の中で既に14億円分が終わっているとお聞きしておりますが間違い
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ないか、建設部長のほうにお聞きをいたしたいと思います。よろしくお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） 熊本天草幹線道路計画路線について、まず１点目の大矢野町登立

から松島町５号橋間の計画路線についてでございます。熊本天草幹線道路の総延長は約７０キ

ロで、天草市から熊本市近見町までの計画路線です。このうち、天草間においては約３８キロ

の整備計画を予定しております。 

 平成１９年度に天草市有明、上天草市松島町間の約１３キロが供用開始されました。現在、大

矢野町登立から宇城市三角町までの約３.７キロメートルを、事業認定を受け整備を進めている

ところでございます。整備期間は平成１８年度から平成２７年度までの１０年間の計画で、新天

門橋を含めますと総額約185億円の事業でございます。新天門橋については、現在詳細設計を発

注している状況でございます。 

 平成２８年度以降の現在の計画では、天草市の第二瀬戸大橋に着手する計画があります。それ

によって、大矢野町バイパス着工までは約２５年から３０年の期間を要するのではないかと今の

考えでおります。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中勝毅君。 

○○○○１９１９１９１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅勝毅勝毅勝毅君君君君）））） ありがとうございます。ただいま部長のほうから、今の進捗状況等

について答弁がございました。 

 現在行われております、こちらから言えば登立、東満というんですかね、あの付近から始まる、

三角のほうへ行くわけですね。反対に、向こうから来た場合、一応あそこでおりるわけでしょう、

その先がわからないんですよね、どうなっているのか。計画というのは、当初あると思いますが、

計画どおりにはいかないというのは当たり前のことでもありますけれども、大体県のほうは計画

に沿って事業は進めていくと思います。 

 そうしますと、登立のところでおりた場合、現道の国道におりたとき、その先、山手の、東満

というんですかね、向こうのほうを通るのではないかなというようなお話もうわさでは聞いてお

ります。そこら辺を、あそこから、今お話がありましたが、松島の５号橋までの路線の計画等に

ついて、当初述べましたようにこれはあくまでも県の事業でございますので、市としての情報の

範囲の中でお知らせをいただけば幸いと思っておりますので、重ねて建設部長のほうからまた説

明をお願いいたしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） 今の御質問でございますけれども、登立の東満地区に一たんイン

ターを設けまして、そこで事業を一応終わります。それから、メモリアルホールがあります上

地区のあそこまでの区間が、今調査区間となっております。そのメモリアルホールから、現在

供用をしています松島インターまでは指定をまだしておりません。白紙の状態でございます。 

 以上です。 
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○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中勝毅君。 

○○○○１９１９１９１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅勝毅勝毅勝毅君君君君）））） 白紙ということは、計画もないんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） はい、そのとおりでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中勝毅君。 

○○○○１９１９１９１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅勝毅勝毅勝毅君君君君）））） 計画もないということでありますが、大矢野の市民の方々のお話を

聞くこともよくありますけれども、現在の路線の計画に進むのではないかなと。計画はないと

いうことでありますが、私が想定しているように進むのではないかと思っておりますが、大矢

野の住民の方々には、現国道を拡張していただくことはできないかというふうな考えを持って

おられる方もたくさんおられるのではないかと思います。現道を拡張するのか、それとも当初

計画といいますか、基づいて時間短縮の基本を優先されるのか。 

 市長として、個人的な考えでもいいんですが、裏側を通って大矢野町を通過したほうがよいの

か、今の現道の国道を拡張して、例えば３車線あたりに拡張をしたりして行っていただいたほう

がいいのか。どのような考えを持っておられるか、ちょっとお伺いできたらと思っております。

よろしくお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） 天草幹線道路についてでありますけれども、有明の例をとりますと、

通過点になりまして地域商圏がなくなるという事態が想定されます。よほどの魅力がないとイ

ンター周辺というのは寂れてしまいますので、今回の天草幹線道路が大矢野すべて完了したと

した場合は、非常に心配されるところであります。よって、今のところ最終決定には至ってお

りませんけれども、今のところ白紙ではありますが、よほど注意して作業を進めなければいけ

ないと思っております。 

 一方で、現実的には御指摘の国道２６６号の２車線化、拡幅でありますけれども、こちらのほ

うが一番現実的ではないかというふうに思っておりまして、現在の渋滞の緩和、そして新たな商

圏の拡大というのも見込めるのではないかと思っております。この２６６号の２車線化、拡幅に

ついても要望していきたいというふうに思っております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○１９１９１９１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅勝毅勝毅勝毅君君君君）））） ありがとうございます。 

 ただいま、市長のお考えをお聞きいたしましたが、大矢野町が第２の有明町になっていくので

はないかとのおそれもありますし、通行量も半減すると思います。市長が日ごろ言っておられま

す地域振興の発展というものも路線次第では望めなくなって、上天草市の人口もますます減少し

ますし、また上天草市はますます過疎化が進んでいくことも予想されますので、そういう事態に

至らないように、市長は強い決意のもとで国、県に対して要望をしていただきたいと思っており

ます。 

 現在、継続事業で進められておりますが、大矢野バイパスが開通いたしますと現在の国道沿い
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の店、特に登立から先のほう、食堂等につきましては存続の危機さえ予想もされますが、そうな

らないための対策として、そこから先につきましての対策については、市長としてどのようなお

考えのもとで今後県のほうに要望していかれるのか、そこら辺についての市長のお考えをお伺い

いたしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） 私自身が天草地域の国県道路期成会の会長を務めております。その会

の中で大矢野地区については国道２６６号の拡幅２車線化を強く要望していくつもりでありま

まして、その旨今後とも動いていきたいと思っております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○１９１９１９１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅勝毅勝毅勝毅君君君君）））） ありがとうございます。 

 ただいま、市長のほうからお話がございました。市長は、この道路整備促進期成会の幹事であ

られます。そうした立場のもとで今後慎重に、こういった取り組みをなされるようにお願いをい

たしまして、この件は県の事業でありますこともありますので、この辺で終わりたいと思います。 

 次に、今宮崎県で発生いたしました家畜の伝染病、口蹄疫についてお伺いいたしたいと思いま

す。 

 口蹄疫に感染した疑いのある牛や豚の数が、お聞きしますところによりますと３０万、４０万、

５０万というふうに言われておりますが、このままいきますと熊本県はもちろん、九州の牛、豚

それぞれ全滅のおそれがあるとまで、悲痛な叫びが上がっております。今回の組閣の農水大臣の

責任まで及んでしまった事態に至っておりますことは御承知のとおりでございますが、このこと

について、上天草市での畜産に関する現状、またこれまで対応してこられました状況等について

農水課長より、私も詳しくお話をしたこともございますし、また説明を受け、資料もいただきま

したが、一時は下火になりつつあるとまで言われていたわけですが、最近になりまして、一転し

て拡大に転じたようでございます。 

 そうしたことから、スポーツ等の公設の施設あたりの利用制限もあっております。そういうこ

とで、県の対応といたしましても、畜産農家への飼料代とか助成などを盛り込んだ口蹄疫緊急総

合対策費として2億9,000万円を追加されたようでありますが、これは間違いないか、建設部長、

御存じでしょうか、県のほうで――。 

 いや、経済振興部長。済みません。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 今の情報につきましては、そのとおりでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○１９１９１９１９番番番番（（（（田田田田中中中中    勝毅勝毅勝毅勝毅君君君君）））） はい、わかりました。 

 そういうことで、これまでいろいろなことで対策は講じられてきたと思いますが、市としてこ

れまで講じてこられた対策等について、詳しく説明をお願いいたしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 
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○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） これまで市が講じてきました予防対策、今後の対策等につきま

して御説明申し上げます。 

 口蹄疫とは、皆さん方も御承知のとおりでございますけれども牛や豚、ひづめが二つに割れて

いる動物、偶蹄類にかかるウイルス性の伝染病でございます。人体への感染はいたしません。ま

た仮にかかった動物の牛乳とか肉を摂取しても人体に影響はございません。 

 この病気は大変感染力が強うございまして、感染確認をされた家畜はもちろん、同じ畜舎にい

る家畜も殺処分し、土中に埋めまして、ウイルスを封じ込めるような義務がございます。発生県

の宮崎県では、これまで５市６町に拡大しております。現在、約２８０例の感染をしておりまし

て、甚大な被害が発生しているような状況でございます。 

 上天草市の家畜農家の現状といたしましては４１戸。大矢野が２９戸、酪農と肉用牛。松島が

１１戸、肉用牛。龍ヶ岳が１戸、養豚でございます、頭数は２,４８５頭。大矢野が両方含めま

して１,１４６頭、松島が１２７頭、龍ヶ岳１,２１２頭となっております。 

 農家への感染予防対策としましては、消毒用の消石灰、市３袋、県１袋及び消毒液を配付しま

して、新たに２００袋の備蓄をしながら必要に応じて生産者に追加配付し、農場敷地内での消毒

の徹底に取り組んでいただいているのが現状でございます。上天草市としましては、５月１８

日に上天草市畜産伝染病防疫対策本部を設置しまして、天草への感染源の侵入防止を目的に５

月２１日付で天草市長、上天草市長、苓北町長の連名で知事に対して天草五橋の１号橋付近で

の口蹄疫消毒ポイントを設置するように要望いたしました。 

 ５月２４日付で県による消毒ポイントの設置は難しいとの回答がありましたので、関係機関の

検討の結果、上天草市が窓口になりまして２市１町による自主的な消毒ポイントとして１号橋三

角側によるマット消毒を５月２８日午後から設置しております。以降、毎日午前８時から午後６

時までの１０時間体制で消毒を行っております。当初は本市職員だけでやっておりまして、４人

の２班体制で現場は対応に当たっておりました。５日後からは天草市と交代制に移行しまして、

現在地元のシルバー人材センターにお願いをして、１日６名の派遣をいただきながら現在に対応

しております。 

 あくまでも自主的な消毒ポイントですので、法的な強制力がないことから、消毒ポイント通過

車両は１日平均７０台から８０台にとどまっております。よって、誘導方法並びに誘導看板の設

置の強化、チラシによる市民への協力、防災無線による呼びかけなど、少しでも多く協力してい

ただくようにさまざまな工夫を講じているところであります。 

 宮崎県において新たな口蹄疫の感染が発生している中、口蹄疫特別措置法に基づき、６月１２

日、農水省が熊本県内の全域車両消毒の義務化地域に指定されました。つきましては、今後防疫

対策を所管とする県及び関係機関とも協議をしながら、１号橋の体制を強化してまいります。そ

れとまた、２市１町と県も含めまして検討を進めてまいりたいと考えております。 

 さらに、現在八代─松島フェリーの発着場でのマット消毒の実施や、市内公共施設出入り口へ

の消毒マットの設置、口蹄疫のウイルス侵入阻止に向けて対策を講じていきたいと考えておりま
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す。今後、２４時間体制のほうも県、２市１町と協議をいたしまして、早めに実施の体制に入っ

ていきたいと考えております。準備体制は、現在のところ整えております。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○１９１９１９１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅勝毅勝毅勝毅君君君君）））） 今部長からお話がありましたが、当初我々も１号橋の向こう側で防

疫消毒をされておりましたが、当初は自主的であったと思いますし、当然、何をしているのか

なというような感覚でおりましたが、これから義務的なということで、徹底的な消毒、防疫対

策が行われると思います。 

 ということで、庁舎あたりの入り口あたりはそうした車の予防なんかは考えておられるのか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣隆臣隆臣隆臣君君君君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 公共施設等につきましては、玄関、出入り口、通路も含めまし

て消毒マットを設置したいと考えております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○１９１９１９１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅勝毅勝毅勝毅君君君君）））） はい、わかりました。 

 これまで、いろいろな対策を講じてこられたわけですが、そのほかに飼育農家、結局、上天草

市内の飼育農家に対する募金といいますか援助、また宮崎県に対する募金活動等の財政支援等は

考えておられないのか。議会のほうでも、先日義援金を募って宮崎県に送ろうではないかという

ような申し合わせもされたところでございますし、市としてそうした財政支援等のお考えは今の

ところないのか、その辺ちょっとお伺いいたしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 今のことでございますけれども、今各庁舎ごとに募金箱を設け

ております。各農家の皆さん方も今必死に頑張っていただいておりますので、宮崎県のほうにと

いうのは募金箱のみでございます。 

 しかし、畜産農家につきましては先ほども申し上げましたが、市３袋、県１袋及び消毒液、消

石灰をやっておりますので、今度は新たにまた２００袋の消石灰のほうを市のほうに備蓄してお

ります。農家の方から申し出があれば、即配付をしたいと考えております。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○１９１９１９１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅勝毅勝毅勝毅君君君君）））） わかりました。 

 何事も小さいうちに対策を立てて、後になってしまったというようなことがないように、市の

ほうでも一生懸命頑張っていただきたいと思っております。 

 それでは次に移りますが、上天草市観光協会の今後の方針等についてお伺いいたしたいと思い

ます。 

 旧観光協会が４月より統合、合併が決まったようでございますし、今後、これまで以上の本格的

な上天草市の観光事業が始まることとなったわけですが、私当初お聞きしたところによりますと、
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入会者が市や旧観光協会の幹部等が移行を呼びかけられたにもかかわらず、市のほうで目標とされ

ていた８割ぐらいが６割ぐらいだったということでございましたが、その後いろいろと変動等があ

っているようでございますけれども、その点部長にお伺いをいたしますが、各町ごとの会員数です

ね、新たな会員数、わかりましたら姫戸町から龍ヶ岳、松島、大矢野と教えていただければ幸いか

と思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 会員、入会者が少ないと聞いている状況としての対策はとい

うことで、お答えをいたします。 

 議会の皆様方も御承知のとおりでございますけれども、６月１日に旧４町の観光協会が一つとな

りました。あまくさ四郎観光協会がスタートしました。このことによりまして、上天草市の観光推

進が今まで以上に進むことを確信しているところでございます。 

 さて、観光協会が一つになるに当たりまして、関係する多くの方々が新しい協会の会員数が大き

く落ち込むのではないかと心配されておりました。入会確認手続を開始しまして当初は、出足もよ

くありませんでした。しかし、旧４町の協会のリーダーの方々の御努力によりまして、６月１日の

総会時点での会員数が１７２となりました。６月１４日の時点では１８０となりました。これは平

成２１年度の４町会員数の合計が１８４でありましたので、会員数としては前年度とほぼ同じ会員

数を確保できたのではないかと思っております。 

 先日、試食会を行いました黄金のハモフェアにつきましても、これまで大矢野町のみで行われて

おりましたけれども、今回は大矢野町、松島町、姫戸町、龍ヶ岳町のすべての町から３０軒の旅館、

飲食店等が参加して実施をいただけるようになりました。 

 このように、今までの各町で取り組むことができなかった事業を、旧町の枠を超えまして上天草

市全域で実施するなどの取り組みを進めながら、観光協会のホームページの充実や広告宣伝の充実

等によりまして、あまくさ四郎観光協会の魅力をアップしていくことでさらに会員数の増加を図り

たいと考えております。 

 ２１年度では、大矢野町は６９軒でございます。現在は７１軒で増の２軒。 

 松島町、２１年度は６８軒で、現在は６５軒で３軒の減でございます。 

 姫戸町、２１年度は１８軒の、現在は７軒で１１軒の減でございます。 

 龍ヶ岳町は、２１年度が２９軒、現在は３３軒、４軒の増でございます。 

 現在、賛助が４軒でございますので、合計の１８４軒。２１年度は１８４軒、現在が１８０軒、

４軒の減となっております。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○１９１９１９１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅勝毅勝毅勝毅君君君君）））） 私は姫戸のほうでお聞きしておりましたので、少ないなと思ってお

りました。今のお話を聞きますと、大体今まで並みぐらいの会員数のようでもございます。さ

すが、大矢野町はふえたということでもございます。できたら、姫戸町あたりにももう少し、
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会員になられる人を勧誘できたらなというように思っております。 

 私も、姫戸町あたりでのこうした数字的なことで少ないと感じたことの原因の一つとして、今の

不況のあおりで会員数が少なくなっているのかなと思いました。それとも、一番小さな町でもあり

ますし、新体制での会費の基準等にも問題もあるのかなと思っておりました。そうしたことで、会

費につきましてはいろいろと問題になったりしたことはありませんでしたか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） いろいろと、観光協会が合併するに当たっては財産の面、い

ろいろな面で協議をされました。そして、その中で、最終的には一つになっていただきまして、

皆さんが協力をしてやっていこうというようなことでおさまっておりますので、今後、皆さん方

の協力を得まして、私たちも一生懸命頑張っていきたいと考えております。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○１９１９１９１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅勝毅勝毅勝毅君君君君）））） 今後も、いろいろと御苦労もあろうかと思いますけれども、そうし

た会員さんの勧誘等につきまして御指導を賜りたいと思っております。 

 もう一つ、今後の目標としておられる課題についてちょっとお伺いをいたしますが、現在どこで

も同じであると思いますけれども、停滞している観光客をもっと呼び寄せる、この上天草市に呼び

寄せるためのプランといいますか、中長期的な計画等がございましたら、これは１６日の質疑の中

でも田中万里議員のほうから質問もあって、答弁もございましたのでお聞きしておりましたが、総

合的に部長のほうで何かそうしたプラン等がございましたら、お聞かせ願いたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 今の件でございますけれども、来年が新幹線の全線開通とい

うことで、私たちも期待をしております。 

 それと、私たちが一番期待しているのは、今回観光協会が合併して各町々でいろいろな小さい事

業をやっておりました。しかし、今回は一つになりましたので、この一つの中でいろいろな事業を

打ち出していけるのではないか。新幹線全線開通も含めたところもありますけれども、第一に観光

協会が、上天草市の観光協会が一つになった、この一つのパワーをいかに生かせるかというのが今

後の課題でありますので、そこも含めて一生懸命頑張っていきたいと思います。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○１９１９１９１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅勝毅勝毅勝毅君君君君）））） ありがとうございます。 

 今回、旧４町が一緒になって、これからの観光について力を合わせて頑張っていかれるわけです

が、農協のほうも、そうしたこともありまして旧１３統括あったのを６統括に今回統合いたしまし

て、松島、姫戸、龍ヶ岳が統合いたしまして上地区、上の統括支所ということで４月から進展をい

たしました。そういうことで、これから一つ一つ各統括でやっていた事業を、これからはまとめて

やるというような方針に変わってまいりました。 
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 そういうことで、観光協会のほうも４町会員全部そろって、いろいろと協議をしながら、上天草

市の観光発展のために頑張っていただきたいと思っております。 

 そうしたことで観光協会は合併をされたわけでありますけれども、商工会のほうは今どのよう

な動きがなされているのか、それを、わかる範囲で結構でございますので、最後にお聞きしたい

と思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 商工会のほうにつきましては、いろいろ今協議をされており

ます。しかし、今の時点では早急にというような答えは出ていないのではないかと。今皆さん

方、４町の商工会のトップリーダーの方たちが、いろいろな話し合いのほうで詰めていらっし

ゃるというようなことをお聞きしております。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○１９１９１９１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅勝毅勝毅勝毅君君君君）））） それぞれ、各町の商工会の事情等があろうかと思います。そういう

ことで、合併後、これまで商工会のほうは合併もなされていなかった。何が原因なのか、そこ

ら辺を詰めながら、これから合併に向けて商工会の統合が理想的な事業の進め方を、今後私た

ちも期待をいたしておりますので、そういったことでいろいろと御苦労があろうかと思います

が、市のほうも積極的にそうしたことへの御指導を賜りながら、いろいろと進めていただきま

して、合併、統合のほうに力を出していただきますようにお願いを申し上げまして、時間も大

分残っておりますが、私の質問を終わりたいと思います。 

 ありがとうございました。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 以上で、１９番、田中勝毅君の一般質問が終わりました。 

 ここで１０分間休憩いたします。 

休憩  午後 ２時４６分 

                                             

再開  午後 ２時５７分 

○○○○議議議議長長長長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 休憩前に引き続き再開いたします。 

 ３番、田中辰夫君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） ３番、田中辰夫。議長の許しが出ましたので、通告に従い一般質問を

行いたいと思いますが、その前にここ数カ月の間に痛ましい海難事故が発生いたしまして、６

名のとうとい命が奪われました。非常に残念であります。私も１２年ほど船員をしておりまし

たので、人ごとではございません。大変残念であり、痛恨のきわみでございました。また御家

族、御親戚の皆様方には言葉のかけようもございません。謹んで御冥福をお祈りいたします。 

 さて、一般質問に入りますが、私が初当選いたしましてはや１年が過ぎましたが、緊張と戸惑

いの１年間だったと感じております。その中で３回も一般質問をさせていただき、ありがたいと

感じております。そこで、これまで質問いたしましたことを整理しながら、執行部の皆様方にお
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伺いしていきたいと考えております。何分にも一年生議員でございますので、本日の諸先輩議員

の皆様方のように鋭い質問はありませんので御安堵いただき、御理解、明快な御答弁をよろしく

お願いいたします。 

 前置きが長くなりましたが、まず第一に、防災一般についてお伺いいたします。去る３月１２

日の夜、阿村地区におきまして民家火災が発生いたしました。その場合の、防災行政無線のふぐ

あいにより情報伝達がおくれ、消防団員の出動がおくれ、幸いにも延焼並びに人災はありません

でしたが、消防団員皆様の御苦労を、頑張っている消防団に対して市民から相当の罵声を浴びせ

られたことを私も覚えております。非常にかわいそうでありました。夜も寝ないで、交代で一晩

中ついておりました。私も途中で帰りましたが、朝行きましたらまだ頑張っておられました。あ

の姿を見たとき、この人たちはさすが消防団だと、本当に頭が下がる思いでありました。このと

き、消防団員の方々は一口も愚痴はおっしゃいません。当たり前だと、そういう心でございます。

心が広うございます。そういう中で、私も現場に立ち会いまして何でこうなったのか、原因は何

だったのかと。いや、放送が流れなかったんですよ、知らなかったんですよという話でございま

した。早速、松島消防署長にもお伺いしまして、何でこうなったんですかと。こういうことは、

よその町でも１回はありましたと。何ですか、それはと。防災行政無線のふぐあい、こういう可

能性があるということがありましたと。すると、うちのはそれができていなかったのか。早速、

市のほうにお伺いいたしまして、この原因は何なのか。私は言葉で最初、口頭で申し上げました

が、口頭では当然、私が覚える頭でもございません。書面でください、私も消防団に説明しなけ

ればなりませんということで、書面でお願いをいたしました。しかしながら、私とか数人の方が

この原因をわかっていても、何にもなりません。それで、きょうここで、この防災行政無線のふ

ぐあいの原因並びに現在のシステムの状況をお伺いしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 今おっしゃったように、３月１２日の午後７時半ごろ、阿村

地区で建物火災が発生いたしました。このときに、防災無線のふぐあいが生じております。要

は、サイレンが鳴らなかったということで、消防団員の出動が、出動命令が下せなかったとい

う部分がございます。 

 これはどうしてかといいますと、ちょうどこの７時半という時間帯が、皆様御承知のとおり定

時放送があっておりました。それまでのシステムでいきますとこの割り込みが、緊急放送といえ

ども、定時放送に割り込んで優先的に放送されるというシステムではございませんでした。そう

いうことでありましたので、大矢野庁舎にあります操作卓内の優先順位を認識できる新しいパソ

コンのソフトの開発が必要となってきました。 

 そこで、保守契約の事業所に依頼をいたしまして、５月１８日にふぐあいを解消するためのシ

ステム構築ができております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） ということは、このシステムができるまでは各４町に同じ情報が流れ
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ていましたね。それが、各町々で放送がされるというシステムになったということですね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） １点目は、割り込みが可能になったということ、緊急的な放

送を最優先して流すということが可能になったことと、それとその後のこととして、旧４町ご

とでの放送に復帰したということになります。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） ありがとうございます。 

 確かに、それはぜひ最初のものは、割り込みが入った場合は流すのが当たり前であります。名

前が防災行政無線です、防災が先に来ております。当たり前のことだと、今まで当たり前のこと

ができていなかった、それに気づいていなかったということを反省されますね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀堀堀堀江江江江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 当然、そこは反省もし、今後どうすれば市民の生命と財産を

優先的に守れるかという部分を最優先に考えなければいけないと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） それで、私もまさかと思いまして上天草市と天草市の条例、皆さんに

配ってあると思いますが、まさか、うちと天草市は多分一緒だろうと思って見ましたところ、

天草市は第２条、防災行政無線による放送の業務は次のとおりとする。１番目に災害と緊急事

項が来ているんですよね。２番目に市の公共緊急事項となっております。 

 上天草市のほうを見てみますと、１番目に市の公示事項が来ています。２番目に災害等の非常

事態というような条例になっております。これを見たとき、私もびっくりしました。名前が防災

行政無線ですので、防災が１番に来るのが当たり前であって、何でこうなっているのかなと。本

当は自分で、私はこれはうそではないかと思って何回も見直しましたが、やはりそのとおりのよ

うでございます。うちの市の考えがどうなのか知りませんが、一般的に見まして、あくまでも名

前が防災行政無線通信施設と、防災が先に来ているわけですね。こういう状況であれば、私は天

草市の条例のほうが正しいのではないかと考えますが、どう考えられますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 順位の１、２という部分があります。確かに、その違いはあ

りますが、天草市にしても私どもにしましても、ほかの自治体にしましても、市民の生命、財

産を守るという部分が最優先であることは変わりありません。そういうことで、条例上、やは

り１号と２号を入れかえるべきだというような結論を得ましたら、また改正なりを当然してい

かなければいけません。しかし、あくまでも市民の命、財産を守るという立場はほかの自治体

にも決して劣らないと思っております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） それはもう、部長が言われるとおりです。もちろん市民の安全、当た

り前のことなんですね。やはり意識の問題で、私はやはり１番目に防災が来るように条例を考
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えるべきではないかと、私はそう思います。だから、この条例につきましては、ぜひ変更のほ

うを、私は出したいと思っております。どうか、そのほうをよろしくお願い申し上げます。 

 また、この防災無線ですけれども、やはり機械でございます。これは故障も可能性があります

し、事故等も考えられると思います。こうした場合、やはり、あ、その前に今の無線のシステム、

もしも災害、火災等が起こった場合に、どういう伝達の方法になっているのかをよろしくお願い

します。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） まず、サイレンが鳴ります。その後、市長以下私ども幹部、

あるいは消防担当に消防署からメールが入ります。これは多分、火災の通報があって１、２分

以内に行われております。 

 そういうことで情報を収集しましたら、直ちに各消防団あるいは最寄りの消防団に対して出動

命令を速やかに出しております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） それはわかります。それはもっともでございます。私が言っているの

は無線を、ここが基地でしょう、庁舎が基地でしょう、大矢野庁舎が。そこからの発信でしょ

う、各旧町には。そういうシステムではないですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） そのようになっております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） だから、もとのここが故障なり事故を起こしたら、次の伝達方法は確

立されていますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 例えば停電時の対応であったり、あるいは防災無線の機能が

有事に遮断された場合と、いろいろケースは考えられるかと思います。そういう中で、それな

りの方法というのは、現在つくられております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） 部長、済みません。それなりの方法というのが、私のような一般的な

人はわからないと思うので、そこを具体的にお願いいたします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 例えば防災無線の機能が有事の際に遮断された場合どうなる

かと言いますと、県の危機管理及び防災消防総室への連絡は大矢野庁舎から直接、衛星電話ま

たはファクスで対応いたします。また、補助的に松島庁舎からも衛星電話なりの使用が可能で

あります。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） そうしたら松島庁舎は、ここがだめな場合でも出せるわけですか、松
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島庁舎で。そう理解していいですか。では姫戸、龍ヶ岳はどうなるんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 衛星電話につきましては、旧町時代、今でいう支所の適当な

位置にパノラマという大きなアンテナがあるかと思いますが、これで対応することになるかと

思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） 私も何でこんなに防災を何回も、いつも言うかといいますと、やはり

最悪の状態を考えての備えがないと、防災にならないんですよ。これは今までの、大きな災害

とか小さな災害を含めまして、これが整っていないと、やはりここがだめなときはここ、こう

いうやり方があります、ここがだめなときはここ、やはりだめならこうという、そういったシ

ステムを考えたところでいかないと、本当の意味の防災になりません。そこには予算的なもの、

いろいろなことがかかってくるでしょう。しかしながら、先ほどから部長が言っていますとお

り、市民の安全を守るためには、これは必要なことではないですか。私はそう考えますので、

ぜひここのところをもう少し、いろいろな関係者の皆様方と話し合うなり、メーカーさんを呼

んで話し合うなり、もう少し詰めていただきたい。 

 これと含めまして、現にことしも梅雨に入りました。きょうも雨が降っております。こういう

中で、毎年のように同じところ、同じ箇所が道路冠水したりつかることによっていろいろな事故

が起こったり、通行どめが起こったりというのが現実に起こっております。こういう場合の、こ

うなったときなるだけ早く、そこの場所は危ないですよ、これから先は行けませんよという連絡

がないと無駄足を食らうわけですね。その途中でまた事故に遭うかもしれない。そういう情報が

欲しいわけですね、一般市民としても。そういう情報の伝達、連絡がどのような、今の、現在で、

国道を考えてもいいです、やっているか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 先ほどから答えておりますけれども、あくまでも私どもの市

には、御存じのとおり防災計画がございます。あるいは災害時のマニュアルもございます。当

然、それに基づいて想定される範囲内で速やかに対応するという部分には変わりございません。 

 今の御質問の、道路冠水等の情報をどうしているかということですけれども、いろいろケース

があるかと思います。住民からの通報であったり、あるいは気象の状況、あるいは職員の巡回に

よって確認する場合など、幾つか考えられます。その状況を見て、関係部署あるいは消防団、関

係機関等への連絡を速やかにとるようにしています。 

 また、冠水等による被害が発生するおそれが想定される場合は、先ほどからおっしゃっておら

れますように、防災行政無線を使って地域住民なりに伝えるということは、当然やっていかなけ

ればいけませんし、最優先にすべきだと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） 確かに、この前の雨、警報がかかりました。あの雨のときも、私も松
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島庁舎、大矢野庁舎にお伺いさせていただきました。確かに、職員の方は朝早くから、自分の

部署に来られまして、いろいろな情報とか、がけ崩れがあれば現場に行ってみたりとか、いろ

いろな指示をされながら、本当に頑張っておられました。それには本当、職員の皆さん方には

本当に頭が下がる思いであります。そういう人たちが頑張っていることが無駄にならないよう

に、休みの日でしたよ、あの日は。普通であれば休みの日に出てきて、頑張っておられました。

そういう人たちが頑張っているのに、情報が入り次第、今これだけ各家庭に配備されて、あり

がたいことですよ。だれでも、寝ていても聞けるわけですよ。そういう、いいシステムをつけ

ていただいたんですから、活用しなくてどうするんですか。わかった時点で放送していいじゃ

ないですか。場合によっては、ＮＨＫで流れるほうが早いときがあります。だからもう少し、

頑張っておられるのは重々わかっております。あった情報は素直に伝える、伝達する。そうい

うことをされてはどうですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） いろいろ御提言いただいて、お言葉を返すようですけれども、

５月２３日の未明から降り出しました集中豪雨、これに対しては、職員はまず３時半に出てき

ております。その後市長以下、私も含めてそうなんですが、終日庁舎に待機しまして、担当者

は警報の解除が解けるまで、深夜まで勤務をいたしました。 

 それで、おっしゃるように情報を流せないかということなんですが、情報については適宜流し

ていると私は認識しております。ただ、そこに多少のずれはあるかもわかりません。しかし、例

えばいたずらに不安をあおるような情報というのも、これを流すことは当然できないことですの

で、今後も状況判断を確実にしながら住民周知等を図って、災害防止に努めたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） もちろん、そこは大事なところであります。しかしながら、どうして

も、いろいろな災害とか見ておりますと、情報の伝達のおくれとかそういうのが、いつもいつ

も原因として上がってきます。これだけ職員の皆さん頑張っているのに、どうしてこうなるの

かというのが、いつも災害の検証で上がってきます。そういうことを含めまして、入った情報

は速やかに、これだけ立派な職員さんがおられるわけですから判断をしていただき、速やかに

情報伝達のほど、よろしくお願い申し上げておきます。 

 続きまして自主防災、これは私、昨年の９月議会でも一般質問を行いましたが、ことしの１月

にも私は、２回目の水俣訪問をさせていただきました。あの痛ましい現場は、見違えるほどきれ

いになっております。砂防がたくさんできております。道路も、新しいのができております。観

光地みたいにきれいになっております。しかし、その陰には大変な御苦労と御心労があっている

と、地域の皆さんの声を聞きまして、本当に災害とはこわい、本当に自然の力はすごいと、本当

に身が震える思いがいたしました。 

 また、水俣市役所の担当職員の皆様方と話をさせていただきました。ああいうふうになる前に、

鹿児島地区で同じような災害が起こりました。なのに、自分たちのところは大丈夫だと、そうい
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った市民の意識のもとで自主防災組織もできませんでしたと。実際、自分の身に降りかかってみ

ますと、あのときやはりしておけばよかった、こうしておけばよかった、そういう意見です。そ

ういう言葉を、事実をなくすために、防災というのは日ごろから考えなければいけない。自然の

力はすごいですよ、確かに。私が言うまでもございません。天草の方々、私から上の方々は大概、

天草水害を経験されております。すごかったです。私、阿村ですけれども、阿村もすごかったで

す。姫戸、龍ヶ岳、そちらの方面はまだ大変だったと聞いております。そういう状況です。天草

の方々は、自分から身をもって体験されております。ですから、私は自主防災の、もちろん消防

団、行政、これは一生懸命頑張ってくれております。しかしながら、一番身近である地域住民を

救うためには自主防災、私は絶対必要だと思っております。この前の議会でも申しましたとおり、

約束どおり水俣市は自主防災組織率１００％になっておりました。これはなぜなったかと市の職

員に聞きましたら、鉄は熱いうちにたたけではないですけれども、今しなければこれは絶対でき

ないと思いました。予算のほうも、宝くじの基金を使って早急に仕上げました。そういう意識を

持って、１００％になりました。しかしながら、１００％になったからもうしなくていいではな

いんです。これからが大変なんです。周りはお年寄りだけ、高いところに逃げろと言っても歩け

ない、だれかが介護しなければいけない、非常に難しい問題が残っておりますということで、市

の職員の方は言っておられました。 

 しかしながら、熊日のほうに今週はずっと載っています。きょうもこんな、２面ですよ、防災

について載っています。ありがたいことです。熊日の記者の方には、本当にありがたい気持ちで

あります。 

 やはり、こういうことなんですよ。起こる前に、何とかしないといけないではないかというこ

とです。起こってからでは遅いんです。だから、こういう、経験されたことが随時書いてありま

す。やはり、上天草市はああいうことにならない、なってはいけない、私はそう思っております。

だから、もう少し力を入れていただきたい。 

 私は、昨年からずっと、この防災無線で流してくださいと言っております。なぜか、何をか。

防災の一言、今だったら梅雨ですよ。水害が起こる可能性がある。山崩れが起こるかもしれない。

皆さん、梅雨に入りました。雨水の量には注意してください。山の水は濁っていませんか。ちょ

っとした言葉でいいんですよ。お金かかりますか、時間かかりますか。私は、防災というのは日

ごろからの備えと、日ごろからそういう意識を高めることが、いざというとき皆さんが動けるん

ですよ。だから、課長にも言ったでしょう。実行されていません。私は、これにはちょっとふが

いないですね。そんなに甘く見ているのかと言いたいです。どうしてあれだけ、毎日流している

行政無線に一言添えないんですか。台風がありますよ。かわらの屋根が飛ばないようにとか、物

が飛ばないように、ここできちんと縛ってくださいとか、一言でいいんですよ。何で、そういう

いいシステムをつけていながら、一言言えないんですか。私は、そこが本当に残念でございます。 

 部長、どうですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 
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○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 非常に身近なテーマといいますかお話で、今肝に銘じながら

聞いていたんですが、そういう形で単なる施設を整備し、あるいは人員を確保すればいいとい

うことではなくて、日ごろの防災意識、あるいは実際災害が起きようとした場合の住民の避難

等、そういう部分について、改めて考えたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） 部長、考えではなくて、すぐ実行しなければ意味がないんです、これ

は。もう、現に雨が降っているんですよ。考えていたら、梅雨が終わってしまいます。こうい

うのは、速攻でないと意味がないんですよ。どうですか、間違っていますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 今御指摘のような部分が、住民の生命と財産を守るという上

で非常に重要だということであるんだろうと、そういう御発言をいただいているわけですが、

御提言をいただいたということで受けとめて、できることならば早速実行したいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） できることです。できないことではございません。時間はそんなに長

くかかりません。お金もかかりません。やろうという気持ちがあればすぐできます。今夜の放

送からでもできます。そういうことですよ、部長。防災というのは待ってくれませんよ。私は

そう考えておりますので、ぜひこれが実行に移されるものと信じて、次の問題にいきます。 

 次は、市長がいつも一生懸命にやっていらっしゃいます、松島分遣署の問題です。市長みずか

ら、現状維持で残すと安田天草市長にも強く言われていると聞いております。先日も、広域連合

のほうに行ってまいりました。川端市長は、もう目くじら立てて、松島分署を残さないと知らな

いぞというような意気込みで向かってこられますから、恐ろしいんですよという意見もありまし

た。私としては、大変心強うございました。 

 この松島分遣署は、最初の計画とは若干変わっております。最初は、救急車の中に消防ホース

を乗せるという計画でございましたが、これが衛生面とかでいけないということで、消防自動車

を別に設けるというような編成になっておりますが、今現在天草市のほうは有明町、五和町、新

和町という形で分遣署が進んでおります。こういう状況の中で、かなり厳しい分遣署の話ではな

いかと私は思っております。 

 ここに、広域連合の議員の３人の方がいらっしゃいます。一生懸命頑張ってもらっていますが、

これを、一応分遣署で決まったものを、もう１回白紙に戻して提案して、またそれを議会で通す

ということになると思いますが、非常にハードルが高い。最終的にはここと一緒で議会です。数

です。天草市は６あります。上天草市は３です。苓北町が１です。だれが見ても、過半数が天草

市にあるわけです。こういう状況の中では非常に、うちの、広域連合の議員の皆様方は御苦労さ

れると思います。だから、こういうところもちょっと踏み込んでいただいて、単純に人口割とか

そういう形ではなくて、もう少しこういうところも考えていただきたい。 

 ちょっと話が長くなりましたが、分遣署の問題について、現在の進捗状況をよろしくお願いし
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ます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 分署の分遣署化阻止については、市長以下私どもも含めて、

また議会の皆様にもお願いをして、一丸となって阻止を図るということで、現在進んでおりま

す。 

 白紙に戻すということで、広域計画策定審議会が改めて設置をされまして、そこで現在２回の

会合があっております。審議会では、今後１０年間の天草圏域の消防の効率的、効果的な行政運

営に資するため、具体的な消防諸署の機能、職員数などさまざまな方法を含めて協議していただ

いております。 

 審議会の委員の配置状況ですけれども、構成市長が推薦した１０名と、広域連合長が推薦する

有識者３名の１３名で構成されておりまして、構成比は先ほどおっしゃった議会の構成比と同じ

でございます。 

 いずれにしましても、数の論理でいくと確かに劣ることになりますが、先ほどから言っており

ます数の論理では片づけられない部分があります。それは市民の生命と財産という部分ですので、

何とかそういう部分に負けないよう、議会とも連携を強化しながら、これを何とか乗り越えて、

地域住民が望む姿での分署存続ということの答えを出したいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） もう少し話を詰めたいんですが、どうしてもあと二つ、ちょっと聞き

たいところがありますので。この広域計画等の策定審議会につきましては、また私が部署のほ

うに出向いて、いろいろお話をさせていただきたいと思っています。 

 それでは、続きまして観光、観光と地場産業ですけれども、皆さんに配っているとおり、上

天草市の宿泊数を見ただけでも、平成１９年から、平成１９年は３５万人ほど、平成２１年に

は２５万人と、現実１０万人ほど減っております。この原因といたしましてはいろいろな要因

があるかと思っておりますが、上天草市は観光元年とうたわれまして頑張っておられると思いま

すが、こういう状況を踏まえまして、市長に一言、今後の計画なり、今後の方法等をお伺いした

いと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） 観光客入り込み数について、宿泊客を見ますと、確かにかなり低下し

ておりまして、これは非常に大きな問題であるというふうに認識しております。我々としまし

ても、昨年を観光再生元年と位置づけまして、もう一度観光に大々的に力を入れていこうとい

う宣言をいたしました。その宣言のもと、具体的に観光振興の事業が現在スタートしていると

ころであります。 

 まずもって、先ほどの田中勝毅議員の一般質問でもありましたとおり、６月１日に四つの観光

協会が統合いたしまして、一つの観光協会として位置づけがなされました。それによって、観光

の振興を一体的に行えることが可能となりました。これまで局所的に、旧町ごとの枠でやってい
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た事業を一つの市としての出し方ができるようになり、多くの人材の協力を得ながら、観光のさ

まざまな事業が展開されつつあります。 

 それと、一方で、窓口が一本化されたことによりまして、対外的に上天草の観光ＰＲが一体的

にできるということになります。現在、観光協会にかかわる新しいホームページが立ち上がりま

して、その運用がこの６月からなされております。以前に増して多くの写真、あるいは情報等取

り入れておりますので、これもまたさらに充実して、上天草市の観光の発展につなげたいと思っ

ております。 

 また、観光についての、我々の役割、行政側の役割としましては、ざまざまなインフラ整備と

いうふうに認識しております。これまでにやったことは、観光パンフレットをリニューアルする

こと、それと先ほどの観光ホームページの新たな立ち上げ、そして観光資源のリニューアルとい

うのも図っております。その一つに、天草四郎メモリアルホールの壁を塗りかえて、新しくして

おります。そのほか天草四郎公園の整備、そして、松島においてもアロマ周辺の整備をやってお

ります。あわせまして、新たな観光資源の開発という観点から観海アルプスの整備もなされてお

ります。そのことについても、議員は詳しく御承知だというふうに思っております。 

 それと、観光協会の中に四つの部会が設けられまして、観光推進部会、商品開発部会、そして

おもてなし部会、また食材に関するＰＲ部会等もございますけれども、それら四つの部会の中で

現在それぞれ取り組みが始まっております。ついおとといでありますけれども、天草大王のＰＲ

もＮＨＫにおいてなされております。現在、ハモフェアというのをやっておりまして、そのＰＲ

がやがて新聞、あるいは、新聞にはもう出ておりますけれども、テレビ等でも報道があります。

観光協会ができましたので、一体的にいろいろと、これから事業が展開されるのではないかとい

うふうに期待しております。 

 ざっと、今までの経過等を踏まえて御報告いたしましたけれども、要は御指摘のように観光客

の入り込み数が減っておりますから、これを食いとめて、これから拡大するように、私ども鋭意

取り組んでいきたいと思っております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） ありがとうございました。時間も迫っておりますので。 

 こういう、減少している状況の中で、先ほど田中勝毅さんも申しましたとおり、新幹線が来年

の３月来るんですが、うちは全然、新幹線のしの字も見えないようなふうに見えるのは私だけで

しょうか。なぜかと申しますと、新幹線ののぼり旗もございませんようですし、何となくその部

署等では盛り上がっているのかもしれませんが、何か一般市民のほうにはその熱意といいますか、

新幹線にかける意気込みというのが見えないような感じが、私はしております。 

 これは、こういう時期だから、いいチャンスではないですか、観光するのに。私はそう考えま

す。この上天草市にはすばらしい人材がおりますし、情熱を持った市民がおります。また、たく

さんのいい知恵を持った市民もおります。天草五橋ができたときのように熱を入れたら、これは

いいチャンスですよ。いまだ、全然見えないです。人ごとのような感じがします、新幹線なんて。
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だから私は、観光元年とうたわれて、今までさまざまなことやってこられました。観光協会も一

つになりました。いいじゃないですか。ここで皆様方の力を集結いたしまして、結集して、もう

来年３月ですよ。もう時間がないと私は考えるんですが、こういう立派なチャンスがめぐって来

ているのに手をつけないような、こう言ったらちょっと、担当とか頑張っている方には大変御迷

惑かと思いますが、私には、私なり市民的には、余り新幹線というのがなじんでいないなという

のが、私の実感でございます。 

 そこで、新幹線の開通に伴ってどういうお考えなのかを部長、お願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 新幹線の開通に対しての市の考え方といたしましては、九州

新幹線全線の開通は人々の移動時間の短縮効果によりまして、マーケットの拡大や観光客の誘

致には大きな効果があるものと期待しております。特に、観光客の誘致につきましては大きな

チャンスであるととらえております。熊本駅から天草への交通アクセスをどう確保するか、大

きな課題でもありますので、本年４月にはＪＲ九州の本社を訪れまして、ＪＲ九州の社長にも

直接お会いし、熊本駅と三角駅間の時間短縮が図られる観光列車等の運行をお願いしてきたと

ころでございます。今後は、三角駅から天草への交通機関につきましても、船を初めバス、レ

ンタカー等の体制を充実させていく必要があると考えております。交通体制の整備には民間事

業者の協力を得なければできない部分もございます。これから協議を重ねていきたいと考えて

おりますが、今のところ、ちょっと遅すぎるというような指摘もございますので、今後早急に

やっていきたいと考えております。 

 本年度は、来年度の新幹線の全線開通をにらんでの取り組みとして、大阪、東京の地下鉄の駅

に各１カ所、ピクチャーボードを利用した上天草市の広告宣伝を行う予定であります。今後も、

必要に応じまして福岡や大阪等の広告宣伝活動を積極的に展開していきたいと考えております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田田田田中中中中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） わかりました。 

 この新幹線については何かもう、何回となく話し合いできる委員会とかあるんでしょう。その

中で何回か話されているんじゃないですか。 

 なぜかというと、そういう、入っている委員の皆様方の声の中で、話し合いばかりして少しも

先に進まない、どうなるのか、何をするのかという声もお聞きしたんです。もう実行に移す時期

です。もう時間がないと私は考えます。だから、そういう点、もう一歩、もう一歩先、先、チャ

ンスですよ、チャンス。暗い話題ばかりではないですから、明るくいきましょう、明るく。チャ

ンスじゃないですか。 

 皆さん、どうですか。これを生かして、市の皆様方に明るい声をかけましょうよ。頑張りまし

ょうと、行政のほうからどんどんアピールしてくださいよ。私はそう思います。なぜかというと、

この上天草市が私たちは好きなんですよ、愛しているんですよ。この市をだめな市にしたくない

んですよ。だから防災にしろ、観光にしろ、地場産業にしろ言っているんです。だから、もう少
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し熱を持って、すべてのことに当たってほしい。 

 あくまでも、言っておきますけれども、職員の皆さんが遊んでいるとか怠慢しているとか言う

気持ちはございません。皆様方もう少し、立派な職員さんですから知恵を出して、民間の皆様、

市民の皆様方と協力し合えばできないことはないですよ。地理的条件的には、天草市よりも絶対

うちがいいと思っております。うちを通らないと天草に行けません。そういう地理的条件もあり

ますし、もう少し本当に真剣に考えて、このチャンスを逃したら、いつ来るかわかりません。先

ほどの話で、国道なんかまだ何年先ですか。わからない話ですよ。こういう大きなチャンスを逃

がさないように、もう１回しっかりと見つめていただき、声をかけてください、市民の皆様方に

も。行政の方々、どうぞ堂々と、いいじゃないですか、いいことですから。そういうくらいの情

熱を持ってやっていただければ不平、不満は出ません。私はそう思います。だから職員の皆様方、

一生懸命頑張っておられると思います。なお一層努力していただいて、上天草市が熊本県にあり

というような市にしてほしい。私も頑張ります、言ってください。できることは頑張ります。お

金はありません。 

 続きまして、最後の問題です。松島庁舎建設検討委員会の委員会を開かれました。これが行わ

れまして、私が一般質問のこれを出したときに、確か次の日だった、その日だったか次の日だっ

たか、インターネットに載っておりました。びっくりしました。私はその日に、傍聴できないか

と市役所に電話しました。そしたら、３回待たされました。ちょっと待ってください。済みませ

ん、もう１回確認します。３回。３回目に、ああ、見られるなと思ったら、傍聴できません。こ

ういうお答えでございました。基本的に、なぜこれが公開できなかったのか、あのインターネッ

トに載っている記事、議事録を見ますと、あれだけすばらしいことが載っているではないですか。

あれだけ公開するのであれば、何で傍聴できなかったのか、私はそれが不思議でなりません。私

は公開して当然だと思うんですが、どういうお考えのもとで傍聴できなかった、公開できなかっ

たのかをまずお聞きしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 公開できなかったその理由として、円滑な運営に支障が生ず

るおそれがあると。 

 具体的に申しますと、各４町から３名、１２名の方が参加されての内容となっております。そ

ういう中で傍聴、要するに公開した場合は、委員の皆様の発言に何らかの影響が発生するおそれ

があるということで、非公開ということでいたしております。 

 ただし、検討された内容については、氏名を除いて今回情報公開という形で公開をさせていた

だいております。これは、私ども市の公開条例第４１条の第２号に該当するのではないかという

ことで、非公開としております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） 後で載せることができて、あれも見ました。立派です、はっきり言っ

て。でも、この中に委員の皆様の住所から名前から、すべて書いてあるではないですか。それ
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なら私が、一般の方々が傍聴することで、その人たちの意見、考えが変わるわけですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 人選にもかなり苦慮したんですが、その可能性があるかと思

います。今、田中議員がおっしゃっている検討委員会の委員の皆様の名前は確かに公開してお

ります。ただし、その検討会の中身の部分について、例えば私、Ａという委員がこういう発言

をしたというような場合、いろいろな心配が予想されます。 

 また、当然会議の席上でも、その方が何らかの傍聴人によって圧力を感じるというような部分

がございますので、公正、公平な討議をしていただくためには非公開としたほうがいいという判

断でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） いや、私にはちょっと理解できませんが、私は公開していいと思うん

ですよね。皆様方が選ばれた人たちです。どういう人選をされたのか、皆様方の見識の中で人

選されたと思っておりますので。私は、今の時代公開すべきで、堂々と意見を言っていただき、

私たちも一緒です、自分が言った意見には責任を持たなければいけないんです。自信を持って

言っています。それは当たり前ではないですか。だから、今こそ、こんな閉ざされた委員会な

んて意味がないと私は思っております。公開していいじゃないですか。公開できないんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） ここに認識の違いがあるかと思うんですけれども、私自身は

非公開だからということで、ベールに包まれたような中での、松島庁舎等の建設検討がなされ

るとは全く思っておりません。 

 ただ、人によっては、傍聴人の視線なりで、それを圧力と感じる部分も出てくるだろう。そう

なりますと自由な発言ができないだろうという部分での配慮も含まれております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） 私にはどうも理解できないんですが、これだけの立派な資料を載せる

ぐらいの意見もきちんと、委員とは書いてありますが、立派なことを言っていらっしゃいます。

また、この委員長の方々のすばらしい導きによって、すごくいい委員会になっているような感

じを受けます。私は、あくまでも公開をお願いします。 

 続いて、この松島庁舎、いろいろ建物の大きさ、場所、その他いろいろ、今から委員会で話さ

れることだと思いますが、今現時点での執行部側の、どういう松島庁舎を考えていらっしゃるの

か。具体的に言いますと、部署はどの程度の部署を残されるのか。そういう点、執行部の、これ

はあくまでも委員会で話は出ることでしょうけれども、今の段階で、執行部側はどういう配分を

考えておられるのか、お聞きしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 御承知のとおり、施設はつくるという前提で検討委員会も立

ち上げて、その前提に立って論議をしていただいて、答申をしていただくということになりま
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す。また市民のアンケートもあわせていただくようにしておりますので、そういうことを踏ま

えてどうあるべきか、現在検討中ですので、ここで、こういうことになりますということはお

答えできません。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） 恐らくそういう答えが返ってくるだろうなということは想定しており

ましたが、やはり蕏塚議員さんではございませんが、素直に話ができる状況になればいいかな

と思っております。 

 いろいろ、委員会の中で詰めていかれることだと思いますが、やはりこの庁舎問題は、これが

あったから合併があったと。この必要性についてという案の資料２の中に「合併後の全職員を受

け入れることを可能とする庁舎がなかったこと等が」と書いております。これは、私が知る限り

では内容が違っていると思っております。これがまかり通るのであれば、ここ、２０年後、３０

年後の市民は、これが本当だと思ってしまいます。この言葉は、私が聞いた範囲内では、違うと

考えます。「合併後の全職員を受け入れることを可能とする庁舎がなかったこと等」というのは

違うと思います。ここのところをもう１回、委員会のほうで話をしていただき、また、この話に

つきまして、松島庁舎早期建設推進協議会というのがございます。その委員会の委員並びに、ま

たは代表の方と、この委員会が会合を持たれるお考えはありますでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 期成会とこの検討委員会は全く別物でありまして、両者が同

じテーブルで話をするということはありません。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） 私が言いたいのは、委員の皆様方には事実を知ってほしい。委員の

方々すべてが、こうなったいきさつとか、こういうのはほとんどの方が、知らない人が多いと

思います。やはり真実を知った中で、委員会で話をしていただかなければ、こういうこの言葉

にしろ、私の聞いている範囲内では事実とは異なっていると思っております。だから、こうい

うこともありますので、委員会の非公開、非公開でもいいんですよ。話を聞いていただくだけ

でもいいですよ。もう１回聞きます、そういう場を設けることはありませんか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 決して、第１回目の会議の折に、検討委員会の皆様に歪曲し

てお伝えしているわけではございません。事実を事実としてお伝えしております。期成会と検

討委員会は、これは全く異質のものですので、その予定はございません。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君、残り３分です。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） はい、ありがとうございます。 

 びっくりですね。私ははいという言葉が返ってくることを信じておりましたので、何か頭の中

がちょっと真っ白になっております。 

 やはり、議会も含めまして、いろいろな委員会が答申されているわけですから、いろいろな人
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の意見を聞きながら皆さんともみ合う、いろいろな話をする、これが民主主義ではないですか。

私はそう思いますけれどもね。やはり話し合いが大事です。家庭でも同じです。話し合いがない

ところは崩壊します。私はそう考えます。だから、もう少し心を広く持っていただき、たくさん

の意見を聞く、いろいろな人と会う、これはすべて私が言うまでもなく、人間形成にもつながり

ますし、市の健全のためにも必要かと思います。こういう、いい機会ではないですか、委員会な

んて。すばらしいことですよ。この委員会がすばらしい委員会になって、すばらしい答申が出る

ことを期待していますので、どうかもう少し、部長さん、もう少し心を開いていただいて、素直

に話ができないですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） どうも、私に対しては悪いイメージがつきまとっているみた

いですけれども、決して心を開かないとかいう部分ではございません。あるいは住民の、地域

の方々の――。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長、簡潔にお願いいたします。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（永森永森永森永森    良一良一良一良一君君君君）））） 御意見を聞いていないということではございません。期成会

とは、担当者なり私も何度もお会いして、お話を伺っております。そういうことですので、必

要ないということで考えております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○○○○３３３３番番番番（（（（田中田中田中田中    辰夫辰夫辰夫辰夫君君君君）））） もう時間となりましたので、私も、思うところになかなか行き着きま

せんでしたが、私はこの上天草市をどこの市よりもすばらしい都市にしたいと立候補もいたし

ました。また、愛しています、この上天草市を。この上天草市の子どもたちが、健全で大きく

育ってこの上天草市を救ってやる、そういう人材を育てる、これも私たちの仕事です。すべて

の面において、もう少し公開並びに議論をしていただき、活性化することを希望しまして、３

番、田中辰夫、一般質問を終わります。ありがとうございました。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 以上で３番、田中辰夫君の一般質問が終わりました。 

 以上で、本日の議事日程は終了いたしました。あす、あさっては休会し、２１日月曜日の午前

１０時から一般質問を行います。 

 本日はこれにて散会いたします。 

散会  午後 ３時５８分 


